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PENTRU REALIZAREA TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

ÎN INDUSTRIE Răspundere maximă pentru
• In fiecare unitate economică și sector de activitate să se 

acționeze energic, cu responsabilitate, astfel incit cel de-al 
treilea trimestru să fie încheiat cu rezultate pozitive la toți ( 
indicatorii de plan, să fie asigurate condițiile infăptuirii cu 
succes a sarcinilor economice pe trimestrul IV și pe întregul 
•n.
• In centrul atenției se va situa îndeplinirea producției 

fizice planificate, îndeosebi a producției destinate exportului, 
la toate sortimentele, onorarea integrală, in termen, a tutu
ror contractelor economice.

• Exportul va sta și în continuare in prim planul tuturor 
activităților, impunindu-se o mai accentuată preocupare pen
tru realizarea de produse înalt competitive și respectarea în
tocmai a termenelor și condițiilor de livrare prevăzute.

• In investiții se impune intensificarea lucrărilor, îndeo
sebi in sectorul energetic, acționindu-se zi și noapte, astfel 
ca obiectivele planificate să intre in funcțiune la termenele 
și capacitățile programate.

• Pentru funcționarea corespunzătoare a tuturor unităților 
Industriale se va acționa hotărit pentru asigurarea necesaru
lui de materii prime și materiale, cu prioritate a celor desti
nate sectorului energetic, trecindu-se la aplicarea de măsuri 
hotărite, eficiente, care să vizeze și pregătirea producției in 
sezonul rece.

• In toate domeniile de activitate se va acționa intr-un 
înalt climat de ordine și disciplină, punind întregul efort 
creator sub însemnele calității și eficienței, ale exigenței și 
responsabilității.

fabricarea și livrarea la termen
a utilajelor energetice

Dată faptul că toată 
industria îndeosebi, are 
de energie este un lucru lim
pede. tot atit de evident este că 
a acorda prioritatea care se cu
vine obiectivelor de investiții 
din energetică echivalează cu 
asigurarea funcționării în de
plină siguranță a complexului 
mecanism al economiei națio
nale. Subliniind acest. aspect 
avem în vedere sarcinile deo
sebit de importante ce revin 
producătorilor de echipamente 
energetice, preocuparea pentru 
livrarea la termen a acestora 
inscriindu-se de altfel pe linia 
orientărilor și indicațiilor for
mulate de către secretarul ge
neral al partidului. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. referitor la 
punerea în funcțiune, conform 
planificării, a obiectivelor in
dustriale din această categorie, 
în acest context. ÎNTREPRIN
DEREA DE MAȘINI GRELE 
BUCUREȘTI este unul dintre 
principalii fabricanți de ase
menea produse, realizările de 
pină acum reliefînd deopotrivă 
spirit revoluționar, capacitate în 
a aborda teme de natură teh
nică mereu mai complexe. Prac
tic, aproape nu există termo
centrală construită din 1971 în
coace (data respectivă se referă 
la intrarea in funcțiune a fa
bricii de utilai energetic din

lumea, 
nevoie

cadrul întreprinderii respec
tive), care să nu fi beneficiat 
de aportul acestei unități. Im
presionant și totodată demn de 
reținut este faptul că „debutul" 
activității se făcea cu un pro
dus ce vorbește de la sine des
pre complexitate: turboagrega- 
tul de 330 MW. Acea premieră 
națională de atunci avea să se 
multiplice in anii de oină acum 
cu încă 12 asemenea produse.

LA ÎNTREPRINDEREA

DE MAȘINI ERELE

BUCUREȘTI

tipului respectiv adăugîndu-i-se 
tuiboagregate de 150 MW, 120 
MW și 50 MW, pentru ca ulti
mul succes să se numească 
turboagregatu] de 700 MW, des
tinat Centralei Atomoelectrice de 
Ia Cernavodă. Practic, ne aflăm 
in unitatea specializată in rea
lizarea utilajelor energetice de 
cea mai ~.
gradul de 
ridicat.

Firește.

mare capacitate, cu 
tehnicitate cel mai

nou precizînd Că aici specifi
cul muncii a impus, mai mult 
decit in alte părți, punerea la 
punct a unor probleme organi
zatorice care să creeze condiții 
optime pentru funcționarea per
fectă a activității productive. 
De ce această subliniere ? Pen
tru că. iată, un turboagregat 
este un produs deosebit de 
complex.' Cel de 330 MW bună
oară are un ciclu de fabricație 
de un an ; cel de 50 MW, nu 
mai puțin de șase luni. Pentru 
oricare dintre ele intră in dis
cuție nu numai numărul mare 
de repere ce trebuie prelucrate 
într-o anumită ordine, ci și pre
cizia ce trebuie asigurată tu
turor acestora. Privind acest din 
urmă element, să reținem nu
mai faptul că tolerantele ad-» 
mise in execuția diferitelor 
ccmponente importante, cîntă- 
rind_ sute de tone, nu depășesc 
două sutimi de milimetru! Dar, 
revenind la ideea inițială, tre
buie intr-adevăr evidențiat fap
tul că numai printr-o organi
zare perfectă se poate ști la 
orice oră stadiul de execuție, 
drumul fiecărui component... 
Cel ce ne oferă această imagi
ne, inginerul Adrian Cuciu-

ALEXANDRU STROE

Noua arhitectură a municipiului Bacău Foto : O. PLECA

TEZELE PENTRU PLENARĂ C.C AL P.C.R.

Competitivitatea și eficiența
oglindă fidelă a responsabilități

fiecărui colectiv,
a fiecărui om al muncii

OAMENI Al MUNCII DIN INDUSTRIE Șl AGRICULTURA I

TINERI SI TINERE!
Acționați cu toate forțele, cu înalta responsabilitate, la fiecare loc 

de muncă, pentru înfăptuirea integrală a prevederilor planului pe tri
mestrul Iii, pentru asigurarea tuturor condițiilor de îndeplinire ritmică, 
încă din primele zile, a sarcinilor trimestrului IV I

****

nu spunem un lucru (Continuare in pag. a V-a)
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ÎN AGRICULTURĂ
• Fiecare zi este hotăritoare pentru soarta recoltei. Toate 

lucrările care se efectuează in această perioadă sint priori
tare. Dintre acestea se detașează cu pregnanță acțiunile de 
stringere și depozitare a culturilor de toamnă, în conformi
tate cu evaluările făcute, precum și livrarea acestora, in can
titățile planificate, la fondul de stat.

• Trebuie recuperate in cel mai scurt timp restanțele înre
gistrate la recoltatul florii-soarelui, soiei și sfeclei de zahăr.

• Este necesar, totodată, să se intensifice ritmul la recol
tatul porumbului.

• Trebuie să se acorde o mare atenție condițiilor in care 
este depozitată și transportată recolta, astfel incit să se în
lăture orice risipă.

• Se impune, in același timp, să se acționeze neîntrerupt 
pentru finalizarea grabnică a arăturilor și însămințărilor de 
toamnă. 1

• Nu in cele din urmă, trebuie avută în vedere stringerea 
fără pierderi a legumelor și fructelor, osigurindu-se, zilnic, 
atit necesarul pentru consumul cotidian, cit și pentru indus
trializare și conservare.

• în zootehnie trebuie pus în continuare un mare accent 
pe buna îngrijire a animalelor, urmârindu-se încheierea fără 
intirziere a tuturor pregătirilor de iarnă. Concomitent cu 
acestea, trebuie să stea în centrul atenției livrareo ritmică 
a produselor la fondul de stat, ca și stringerea și depozi
tarea unor cantități cit mai mari de furaje. In privința aces
tora, e necesar să se înțeleagă că ele nu trebuie consumate 
acum, ci, fără excepție, numai și numai in sezonul rece I

Magistrala Expunere a secre
tarului general al partidului, la 
ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. din 
29 aprilie 1988 pune in discu
ția colectivelor de oameni ai 
muncii din toate domeniile 
vieții social-economice o serie 
de aspecte majore legate de 
imbunătățirea radicală a parti
cipării lor la înfăptuirea sarci
nilor reieșite din documentele 
de partid, din obiectivele ac
tualei perioade de dezvoltare a 
societății românești, de 
care a nivelului de 
și a gradului 
responsabilității în' 
tuturor problemelor pe care le 
suscită construcția 
lui și comunismului 
noastră. în acest 
sublimată cu acuitate ideea că 
singura măsură a muncii ră- 
min faptele, rezultatele con
crete, contribuțiile aduse la 
progresul general. „Activitatea 
colectivelor de oameni ai mun
cii trebuie să se reflecte cu pu
tere in produsele realizate. Mun
citorii, întregul personal să 
poată, intr-adevăr ,să fie mîn- 
dri eind produsele lor vin pe 
piață sau merg in străinătate și 
sint apreciate ca bune" - 
evidențiază în Expunere, 
Iiefîndu-se încă o dată 
tul care se pune, in 
perioadă, pe producția 
nată exportului, pe

ridi- 
conștiință 

de implicare, a 
abordarea

socialismu- 
în patria 

sens. este

se 
re- 

aceen- 
această 

desti-
reprezen- 

tarea industriei românești peste 
hotare.

Aceste priorități sint cu atit 
mai pregnante la o unitate cu 
un nomenclator de fabricație 
aparte, cum este cel al între
prinderii „Electrobanat" din 
Timișoara, singurul producător 
de corpuri de iluminat și ba-

creatori
la

izvorul
viu

al realității»
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RITMUL FIRESC AL VIEȚII
Ca orice comună de munte, 

Șugagul se întinde pe o lungi
me de mai multi kilometri (vreo 
20 in. total), parcurgind, așa cum 
se obișnuiește a se numi, in ter
minologie topografică, o dife- 
rentă de nivel record : de la 400 
la 1 200 de metri. De fapt, Șu
gagul nu face altceva decit să 
însoțească in tăcere, și fără ex
teriorizări de prisos, curgerea 
grăbită, și învolburată a Sebeșu
lui. Sălbatic și atotstăpinitor, 
muntele pare prin aceste locuri 
prea puțin dispus la concesii. 
Chiar și acolo unde a prins ră
dăcini, viața dă dovadă de oare
care eroism, în cele citeva zile 
însorite de vară, oamenii pre- 
gătindu-se tenace să intimpine o 
iarnă lungă și extrem de aspră 
cu cei slabi, nehotăriți sau pur 
și simplu incapabili să trăiască 
altcumva decit prin propriile 
lor puteri. Casele sint răzle
țite pe o culme de deal sau 
alta, ascunse adeseori privirii 
— case bine înfipte în pămint, 
cu temelie înaltă și solidă de 
piatră. Muntele își are legile lui 
nescrise și, peste toate, repre
zintă o foarte bărbătească lecție 
de rezistentă și solitudine. Pină 
și legăturile, atit de necesare

aici, între vecini, sint rare, gră
bite, reduse la esențial. Mun
teanul nu are timp de taclale 
sau introduceri lungi, condes
cendente. Propozițiile lui sint 
simple și la obiect. Distanțele 
imense și treburile de zi cu zi 
ale gospodăriei, finul și adăpa
rea animalelor ș.a. comprimă 
timpul. îl transformă intr-o mo
nedă de schimb extrem de pre
țioasă. Așa se și explică poate 
păstrarea unui obicei străvechi

toate acestea și nu întîmplător, 
desigur, duminica este pentru 
el ziua cea mai plină din săp- 
tămînă. Altcumva, niciodată nu 
poale spune că e liber, căci pro
blemele comunei nu sint puține, 
mai ales de prin ■ 1970 încoace, 
cind Șugagul a încetat să mai 
aparțină in exclusivitate crescă
torilor de vite și cătunelor de
părtate la zeci de kilometri in
tre ele. Mai exact spus. totul a 
început odată cu apariția pri-

REPORTAJUL NOSTRU
(strigarea poruncilor), care con
stă in adunarea laolaltă a gos
podarilor pentru a li se trans
mite informații de interes ob
ștesc sau chiar personal. In fie
care duminică oamenii își lasă 
treburile, străbat distanțe și se 
intilnesc pentru a afla sau a 
hotărî de comun acord în cele 
mai diverse probleme. La munte 
nevoia de noutate e mai impor
tantă și mai presantă ca in ori
care altă parte. Dar Șugagul nu 
se reduce numai la atit. Om al 
locului, primarul comunei, 
Gligor Sora, cunoaște prea bine

J»

melor șantiere hidrotehnice și 
s-a continuat apoi cu uriașul 
travaliu incorporat, acum in re
zistența impozantă a barajelor 
de la Tău — Bistra sau Oașa, in 
cele două centrale hidroelectrice 
care însumează fiecare 150 de 
Megawați. Ar fi multe de spus 
despre acei ani. despre noile 
așezări muncitorești de la Tău 
și Fetița sau despre impactul 
creat între viața agitată, zgo
motoasă, dar atit de vitală a 
șantierului, cu suspiciunea con
servatoare a unei lumi aparte 
și, prin forța împrejurărilor, în-

chisel cumva in sine. Cert este 
că pină la urmă Șugagul a 
avut numai de ciștigat de pe 
urma acestei vecinătăți, lucră
rile de pe valea Sebeșului adu- 
cind locuitorilor din zonă nu 
doar niște bănoase locuri de 
muncă, cit mai ales o necesară 
actualizare cu noul și confortul 
cotidian : o șosea modernă, e- 
lectrificare, dptări edilitar-gos- 
podărești. Primarul Gligor Sora 
are toate motivele să se min- 
drească cu noua înfățișare a co
munei. Așa cum arată acum, 
Șugagul este intr-adevăr o așe
zare prosperă. De la 4 300 de lo
cuitori a ajuns la 7 000, la care 
se pot adăuga alți 1 000 de sezo
nieri. Creșterea animalelor nu 
mai constituie ca altădată sin
gura meserie de bază a șugă- 
genilor. Pe lingă A.C.H, în co
mună mat există un puternic 
I.F.E.T. sau C.P.A.D.M. care 
Cuprinde două brutării, o secție 
de răcoritoare, o frizerie, res
taurant. cofetărie cu laborator 
propriu, reparații radio TV. 
Deja a trecut timpul cind Gligor

SORIN PREDA

(Continuare in pag. a LV-a)

e-

terii electrice din țară, avind o 
pondere destul de însemnată în 
livrarea acestor sortimente, di
rect sau prin intermediul ter
ților, pe piața externă. Or, din 
acest punct de vedere, partici
parea la circuitul economic ca
pătă semnificații suplimentare, 
fiind vorba, in egală măsură, 
de cel puțin 3 elemente ma
jore : modul in care este valo
rificată superior o parte din a- 
vuția națională, gradul de sa
tisfacere a. unor cerințe ale
conomiei și ale exportului, (re
glementat prin contracte fer
me, ce trebuie riguros respec
tate !) și, in același timp, preo
cupările pentru a ridica necon
tenit performanțele produselor 
proprii, in consens cu dinamica 
existentă pe plan mondial. Un 
cumul de elemente ce converg, 
intr-o măsură sporită, spre a- 
celași obiectiv : asigurarea ca
lității 1 O calitate ințeleasă insă 
într-un sens mai larg, 
strîns de competitivitate 
ciență, dar, cum este și 
și de parametrii stricți 
bricației : finețe, aspect 
fior etc.

Sublinierile făcute de 
tarul general a partidului, 
varășul Nicolae Ceaușescu, 
Expunere — „Desigur, avem 
produse bune, dar avem și u- 
nele mai slabe și avem multe 
de făcut, problema calității este 
o problemă permanentă. Me
reu trebuie să ridicăm nivelul 
calității, al eficienței, cu tot 
ceea ce cuprinde aceasta" — au 
însemnat, așadar, pentru acest 
colectiv, un nou prilej de ana
liză și dezbatere lucidă a pro
gramelor proprii de acțiune, a 
felului in care fiecare om al 
muncii, fiecare tînăr se preo-

legată 
și efi- 
firesc, 
ai fa- 
exte-

secre- 
to- 
in

f

cupă de ridicarea continuă 
nivelului de pregătire prof 
sională, de creșterea rolului s: 
în îmbunătățirea de ansar
blu a procesului productiv, d 
perspectiva asigurării acest
deziderate. „Realizările de pi 
acum — aprecia Emil Iova, s 
cretarul comitetului de part 
—, constînd in îndeplinii 
principalilor indicatori ai pl 
nului pe 8 luni, onorarea coi 
tiacțelor la export și asigurar 
unui grad de înnoire a fabr 
cației de 65,7 la sută (in cond 
țiile in care 86 la sută din pr 
ducție este de nivel mondiș 
îndreptățesc afirmația că în 1 
jiitate există un puternic 
tențial de muncă și creație 
trebuie să fie perfecționat 

, întrerupt, pentru a putea 
fel dobindi noi succese, pe 
sura investițiilor materiale 
care beneficiem. Sîntem 
conștienți că primele

P1

ni 
as 
mi 

< 
Ini 

. . rezert
de îmbunătățire a muncii sta 
in eliminarea grabnică a 
neajunsuri ce mai persistă inc 
fapt ce ne mobilizează in pe: 
manență. dinamizind preocupi 
rile pentru menținerea și rid 
carea calității produselor noai 
tre la parametrii ce ne asigur 
aprecierile pe piața internă 
externă".

Aceste imperative trebuie t 
caracterizeze, in primul rîm 
noile produse cu care unitate 
„iese in lume", concepute, di 
start, la nivelul noilor exiger 
țe. E cazul, bunăoară, al noile 
modele de corpuri de ilumin; 
exterior, cu o linie modernă, c 
consumuri energetice diminuat

un<

GHEORGHE CRIȘAN

(Continuare în pag. a IV-a)

TINEREȚEA CA
PERSONAJ PRINCIPAL
Filmele noastre încep să de

vină tot mai mult capitole de 
viață cotidiană, felii de actua
litate ce se sublimează în ple
doarii pentru o existență an
gajată, implicată, ca răspuns la 
exigențele societății și la un 
ideal spre atingerea căruia ti
nerețea arde util, curat, fru
mos. Fie că muncesc sau în
vață, fie că sint cercetători 
sau elevi, eroii filmelor de ac
tualitate din ultimii ani sea
mănă tot mai mult între ei, 
ca proiecții ale unei comenzi 
sociale înțelese în sensul rigu
ros presupus de ceea ce cu 
toții numim educația prin film, 
în articolul de față ne-am 
propus să realizăm un scurt 
panoramic al acestui gen de 
eroism cotidian al muncii ti
nerilor, dovadă a unui para
metru de conștiință activă asi
milată la unison cu imperati
vele societății.

Nu m-am gîndit la o ordine 
anume a filmelor pe care să 
le trecem in revistă. Din a- 
proape toate premierele ulti
melor stagiuni am putea des
prinde tinerețea ca personaj 
generic, insă acum, aici, ne 
vom rezuma la narațiunile ac
tualității, adică la acele poves
tiri cinematografice inspirate 
de prezent. Am să încep cu 
Niște băieți grozavi, și nu 
doar din motivul, și el sufi
cient de convingător, că la ul
timă ediție a Galei filmului 
pentru tineret,, autorul acestu
ia, Cornel Diaconu. a obținut 
un important premiu. La Cos- 
tinești s-a putut remarca, de 
altfel, cum competiția în sine 
a cultivat un interes pentru 
Tinerețe ca personaj generic al 
filmului românesc. Protagoniș
tii filmului menționat sint 
oameni ,ai cimpului, lucrători 
din agricultură, mecanizatori, 
mai exact, insă confruntarea 
lor se realizează pe două pla
nuri, în contextul unui adevă
rat examen prilejuit de cam
pania secerișului. Confrunta
rea se realizează în planul 
imediat, concret, al muncii, 
dar și într-o perspectivă mai 
largă, a vieții. Unul dintre ei, 
Tudor, face efortul de a se im
pune în noul colectiv de mun
că dînd în același timp o pro
bă a sentimentelor, a consec-

venței și temeiniciei acestora. 
Finalul filmului este constituit 
in aceeași notă optimistă, de 
tinerețe neobosită. Ordinea 
narativă a desfășurării eveni
mentelor din viața protagonis
tului are și ea importanță 
pentru a estima cu obiectivita
te ierarhia valorilor cărora ti
nerii li se consacră, situînd pe 
primul plan răspunderile lor 
de oameni ai muncii, obligati
vitățile față de societate, față 
de colectivele din care fac 
parte. Dar întii și intii față de 
ei înșiși.

Un examen al tinereții am
bițioase îl dă și personajul 
principal din Rezervă la start, 
Simion, interpretat cu știință 
a sobrietății, căci se pdate 
vorbi și despre o asemenea 
știință in arta actorului de 
film, de către tinărul actor 
George Alexandru. Tematica 
sportivă constituie aici nu doar 
ambianța în care se verifică 
anumite trăsături de compor
tament social, ci și un cadru 
mai larg, de asemenea, și 
totodată profund, întrucit este 
mai ales vorba de un climat 
oferit de societate în a selecta 
și consacra valorile autentice. 
La rindul lor, protagoniștii 
competiției sportive nu rezistă 
decit printr-o probă a fapte
lor, a dîrzeniei și efortului mo
tivat superior. Nu intimplător 
simpla „rezervă" devine titu
larul de drept al lotului na
țional de pentatlon. El ciștigă 
un drept moral prin sirguința 
depusă, ca om în care se poa
te avea încredere, ceea ce de
monstrează, .pe alt plan, și ati
tudinea față de Ioana (Tania 
Filip), prietena întîlnită la 
mare, ca ghid al unor grupuri 
de turiști. De remarcat cum în 
amîndouă filmele afirmarea 
protagoniștilor se produce în
tr-un climat al competiției, 
printr-o confruntare cu anumi
te rigori derivate din starea 
unui angajament ce-i solicită 
la maximum (campania și res
pectiv cantonamentul), 
rețea ’are 
elementele 
maturitate

Tine- 
prin aceasta toate 
unei statuări in 
a personajelor in-

IOAN LAZAR

(Continuare în pag. a V-a)
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DOBROGEA - CHIP 
DE ȚARĂ NOUĂ

Mat ales toamna. Dobrogea este neutru călător un teritoriu 
al unor revelații feerice. Pe fundalul unui rug uriaș ce se 
stinge pe-ncetul — lumina soarelui, a mării și-a pâmintului 
din vara ce-a trecut — se trag, spre cunoașterea și împlinirea 
sufletească a celui călător pe aceste locuri vechi cit istoria 
și conștiința omenească, impresii percutante, experiențe ce 
vibrează unic și emoționează așijderea. La margine de pă- 
mint românesc, la fereastră de țară. Dobrogea constituie 
neutru iinărul scriitor o experiență fundamentală, un prilej 
de educație afectivă ce nu trebuie pierdut. Dobrogea este, 
totodată» o lecție sublimă despre vocația construcției, despre 
ceea ce înseamnă geniul nostru creator. In numai patruzeci 
de ani, Dobrogea a devenit, dsntr-o imnărăție a colbului se
lenar’și a plantelor de stepă, dintr-o Sciție cufundată pentru 
totdeauna în misterele sale o adevărată, o exemplară grădină 
a unor excepționale realizări. Dobrogea este astăzi o gră
dină solară, o salbă de stațiuni cum rar se intilnesc in lumea 
asta mare și orgolioasă, este locul unei construcții despre 
care se spune că se vede de pe Lună — Canalul Dunăre—Marea 
Neagră, este pămintul căruia oamenii României dc azi îi a- 
dună. in toamne de cint și alint precum aceasta, mierea cea 
îndelung tăinuită. Aflindu-și in anii noștri identitatea, defi
niția» simbolurile. Dobrogea este unul dintre cele mai origi
nale păminturi române,ști, poate și prin fluxul de umanitate 
ce sugerează vechime in sens adine. O călătorie in Dobrogea, 
in orice anotimp din an, este o continuă întilnire cu o rea
litate ce armonizează sufletește, ce fortifică, ce sugerează 
dimensiuni fundamentale ale omului constructor, mergător 
aici pe uscat și pe ape cu tinerească și policromă cutezanță. 
Dobrogea, toamna anului 1988. Un grup de scriitori tineri, 
membri ai cenaclului literar-artistic „Confluențe", colabora
tori ai Suplimentului ziarului nostru, au parcurs itinerarii de 
inimă și conștiință pe acest pămint vechi — chip din chipul 
reînnoitei noastre patrii, călătorind intr-o realitate mereu 
vie și coneictantă, dinamizatoare, cunoscind această realitate 
ce va da. eu siguranță, viguroase ecouri în lucrările lor li- 
terar-artistice de acum și de mai tirziu. Deci, o călătorie de 
inițiere in viața, in tumultuoasa realitate a patriei, sub sem
nele generoase ale Tezelor din aprilie, ale mobilizatoarelor 
îndemnuri și indicații ale secretarului general al partidului 
nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. ,

CONSTANȚA - o pleoapă minunată pe ochiul fără de sfîrșit
Am privit Constanța intr-o 

toamnă cu miros de tur- 
chestan. în lumina cutată de 
septembrie, orașul este cu 
totul altul decit in eferves
cența toridelor zile de va
canță, orașul este ca o des
chidere spre visare. Iar în
tretăierea nesfirșită a apelor 
cu aerul, perpetua fringere a 
valului de țărm, siluetele în
cețoșate de depărtare ale na
velor, toate acestea constituie 
o dimensiune a contempla
ției interioare, pe care o sus
ține și atît de poetica reali
tate a orașului.

Clădirile înalte, ale căror 
forme încearcă legătura din
tre tradiție și structurile mo

derne, geometrizind verticali
tatea, capătă contururi trans
parente in soarele aromitor. 
Copacii străzilor lungi dau 
semn de toamnă cu frunzele 
lor catifelate de multicolore 
irizări. Totul devine blind.

în Piața Ovidiu oamenii 
trec pe lingă statuia binecu
noscută, fără curiozitate, pen
tru că poetul, pierdut parcă 
intr-o eternă neclintire a ver
bului Întristat, a devenit de 
mult o prezență cotidiană. 
Unii preocupați și alții con
templativi .oamenii trăiesc fi
rescul de fiecare zi al orașu
lui- în care se simt o perma
nentă pulsație, un freamăt 
continuu. Bineînțeles, punctul

vital este aici Portul. Sînt 
multe vapoare ancorate in 
dane, gata de plecare sau aș- 
teptind să-și reverse din mă
runtaie produsele aduse, ca 
în basme, „de peste mări și 
țări". Sînt atîtea vapoare cit 
pentru fiecare seară a copi
lăriei în care te visai lup de 
mare .înfruntind primejdii. 
Privit de sus, păienjenișul 
brațelor de fier al macarale
lor care descarcă, al navelor 
cu ciudatele lor împletituri 
metalice, al liniilor de legă
tură dintre dane, pare a fi, 
paradoxal, un labirint ordo
nat. Ordonat și controlat de 
fiecare ochi omenesc care il 
cunoaște. Lingă mine, o ti-

nără, Magda Călin, îmi ex
plică fiecare colț, numin- 
du-mi pe rind navele anco
rate. Este atît de desăvîrșit 
contrastul dintre fragila fru
musețe a figurii ei și imensele 
întinderi metalizate, și in a- 
celași timp, atît de uluitoare 
legătura (ea domină portul 
pentru că il cunoaște) incit 
capăt un acut sentiment pic
tural cu ecouri renascen
tiste : „Portret de tinără fată 
în port".

Sugestia plastică trimite 
gindul la comorile aflate nu 
în abisurile stranii și miste
rioase ale mării, ci in sălile 
tăcute ale Muzeului de Artă. 
Aici am trăit revelația tablou

lui contemplat în lumina 
dulce-amară a lui septembrie, 
care sporește parcă valorile 
cromatice și ideatice. Am re
găsit, cu emoție, carul cu boi 
pornit pe eternul drum de 
țară al lui Grigorescu, lumina 
obosită din peisajele lui An- 
dreescu, florile măiestru al
cătuite din culorile lui Lu- 
chian, liniile parcă trase în 
peniță din picturile lui Ste- 
riadi, ochii copiilor așa cum 
i-a putut vedea numai To- 
nitza. Erau săli întregi de
dicate lui Pallady, Iser, Băn- 
cilă, Ressu. Ar fi fost de do
rit o zi pentru fiecare ta
blou.

„Himera apei" — așa cum

al mării
a sculptat-o Paclurea — ră- 
mîne în memorie ca* un semn 
de vrajă : luciul fluid al apei 
a fost captat in bronz, Incit 
razele blîndului soare de 
toamnă alunecă pe conturu
rile statuii, reflectîndu-se ca 
într-un izvor.

în sala de muzeu stăruie 
liniștea atîtor ani care au 
trecut peste capodopere, spo- 
rindu-le farmecul, cu fiecare 
anotimp. Afară, în lumina de 
septembrie, orașul, ca o 
pleoapă minunată pe ochiul 
fără de sfirșit al mării.

DELIA DUMITRIU

Cetăți ale chimiei
tn numai o jumătate de oră 

mașina străbate distanta Con
stanta—Năvodari, lăsîndu-ne 
la poarta intrării in cetatea 
petrochimiei, cetate in adevă
ratul sens al cuvîntului nu 
numai prin senzația aceea de 
impunător pe care 6 produc; 
privitorului din afară, instala
țiile in care au loc miraculoa
sele prefaceri ale benzinei, po- 
lipropilenei sau dimetilteref- 
talatului (o pulbere ce stă la 
baza obținerii firelor și fibre
lor sintetice), ci și prin faptul 
că aici lucrează mulți, foarte 
mulți tineri. Dacă i-arn fi în- 
tilnit pe stradă i-arn fi crezut 
simpli -liceeni, neștiind că in 
spatele acestei calități se as
cunde, de fapt, și aceea de om 
al muncii in Combinatul Pe
trochimic Midia, pentru că 
mulți dintre tinerii de aici sini 
Per-, a:. iiceuiui subordonat a- 
cestui gigant al petrochimiei 
românești. Și pentru că am 
cunoscut puțin din viața lor, 
din viața de zi. cu zi a celor 
36 de organizații U.T.C., . în

care sint cuprinși circa 2 200 
de muncitori și 210 ingineri 
stagiari, trebuie să spunem că 
lucrul cel mai important mi 
s-a părut a fi efervescența 
vieții acestor tineri.

Munca în petrochimie nu 
este deloc ușoară, chiar dacă 
majoritatea instalațiilor sint 
conduse cu ajutorul calculatoa
relor de proces ; prezenta o- 
mului este indispensabilă și a- 
cest lucru reclamă o foarte 
bună pregătire profesională, 
dragoste de meserie, multă 
ambiție și stăpînire de sine. 
Numai așa am putut înțelege 
de ce deseori cele opt ore pe
trecute la serviciu se prelun
gesc cv timpul dedicat studiu
lui cărților de specialitate, atit 
de importante in formarea lor 
ca specialiști.

Paralel cu activitatea desfă
șurată la locul de muncă, tine
rii participă cu plăcere la în
trunirile cenaclului din Năvo
dari, intitulat. semnificativ 
„Orizontul mării", un cenaclu 
ai Artei, dacă putem spune

așa, din care fac parte nu 
numai scriitori, ci și pictori, 
sculptori, actori, muzicieni, 
ca Laurențiu Marinescu, Stan 
Mirel, Ovidiu Roșea, George 
Călin. Am aflat, d,e. asemenea 
de grupul folK' al combinatu
lui, de brigada artistică, de cele 
zece perechi de dansatori lau- 
reați ai Festivalului național 
„Cintarea României", cit și 
despre formația de teatru ce 
ființează in această localitate 
cu puternică rezonanță in in
dustria românească. Am dialor 
gat mult timp cu tinerii, des
pre tineri, și am rămas impre
sionați de ambiția și dragos
tea lor de frumos, precum și 
de hotărirea multora dintre ei 
de a se stabili in acest mic 
tărim fermecat, venind parcă 
din poveștile copilăriei. Am 
plecat într-un tirziu, despăr- 
țindu-ne cu aceeași greutate 
cu care îți iei rămas bun de la 
niște prieteni adevărați.

ADRIANA POPESCU

LA PRORĂ - CEL MAI IUBIT 
COLȚ DE LUME

Purtind încă in priviri ima
ginea mării așa cum ne apare 
la acest început de septembrie, 
sedimentindu-se pește mai 
vechi imagini și impresii, ne 
îndreptăm spre porțile Combi
natului pentru Lianți și Azbo
ciment Medgidia. Ca și marea, 
un combinat iși are propria sa 
geografie, relief de Suprafață 
și taine ale adincurilor. culoa
re si strălucire, farmec și 
mister.

Privind în profunzimea ca
drului, ne încearcă același sen
timent tulburător al necu
prinsului. Acest relief se des
fășoară impresionant. împre- 
rurindu-ne, obligindu-ne tot
odată privirea să urce înspre 
seninul cerului, acolo unde 
oapienii, trimițîndu-si uriașa 
energie a visului lor. au durat 
acest tărim, construlndu-și 
propria poezie, propriul 
limbaj.

Călăuziți de tovarășa Pauli
na Gherlan. secretara organi
zației de partid din combinat, 
încercăm să ținem pasul cu vi
teza în care informațiile alear
gă generoase spre noi și cău
tăm să pătrundem tainele a- 
cestui peisaj care se aseamănă 
cu o uriașă fotografie in relief 
a unei așezări impinzite cu 
jucării gigantice, care au fost 
denumite ..benzi transportoa
re", „mori" (care produc 
„făină"), „cuptoare" (sau... 
„mastodonți"), secții de depo
zitare. de azbociment (pentru 
plăci și tuburi)... Personajele 
care animă relieful acestui u- 
riaș sînt cei 3.200 oameni (mai

țineri și mai vîrstnici). despre 
care tovarășa Gherlan ne vor
bește cu atita însuflețire, incit 
îi vedem cu ochii mintii, ca 
și cum am reîntilni prieteni 
dg q viată, in a căror privire 
citim tainele acestui sperial 
tărim al albului, al „făinii" 
din care se hrănesc construc
țiile — impresionante încă din 
acest stadiu — ale timpului 
nostru.

unui combinat
Cimentul hidrotehnic, care 

se produce numai aici, stă 
la temelia unor construcții 
precunț Centrala Atomo-Nu- 
cleară sau Canalul Poarta 
Albă-Midia-Năvodari.

Un modern sistem de televi
ziune cu circuit închis va a- 
sigura in curind un control 
superior asupra întregului pro
ces tehnologic, „nici o lună nu 
ar fi deajuns pentru a-1 înțe
lege" ne mărturisește tovarășa 
Gherlan. „totul ține de orga
nizarea muncii" adaugă in 
continuare, iar noi citim de 
această dată, cu ușurință, de
viza ca semn al izbînzii. ca un 
semn al ordinii ce leagă otț-

menl și utilaje într-un minu
nat întreg, reprezentativ pen
tru anii pe care îi trăim. îm
părtășind același sentiment de 
mîndrie, de parcă am fi 
colegi ai acestor oameni deo
sebiți șl ai poeziei lor.

Liceul din incinta combina
tului este pepiniera în care 
oamenii de aici iși pun spe
ranțele : prin mlădițele acestu
ia, fata .albă ca făina" a com
binatului va continua să maci
ne și să învirtă peste timp u- 
riăsa roată a izbinzilor de as
tăzi. Oamenii de aici sînt 
preocupați de prezent și de 
viitor. în egală măsură. Lian
ții nu sint numai ai produc
ției. ci și ai lor ; pe coordona
tele tradiției și-au înscris a- 
portul familii din care reținem 
cîteva nume : Paulina și Toma 
Gherlan ; Costel Mitea care 
s-a alăturat părinților săi. Ni
colae si Carmen Mitea ; direc
torul combinatului. Savidis 
Constantin si fiul său Marius.

Respirăm un aer curat, im
puritățile rezultate in urma 
procesului tehnologic sint re
ținute de un modern sistem 
de filtrare ; respirăm o atmos
feră de disciplină, bună orga
nizare. de armonie. Spiritul 
gospodăresc caracterizează a- 
cest colectiv pretutindeni.

Părăsim nu fără' părere de 
rău această uriașă familie, 
nucleu de muncă și armonie, 
reprezentativ colectiv al zile
lor noastre, propunindu-ne o 
apȚopiată reîntîlnire.

OLIVIA ȘIREANU
— t

Aici, la Constanța, portul e ca o fereastră 
luminoasă a patriei. Privit seara sau diminea
ța, la prinz șau noaptea, portul are un specific 
aparte pentru fiecare timp. Luminat feeric 
noaptea, ori arătindu-și cromatica in amiază, 
sub razele puternice ale astrului, ți se relevă 
ca o așezare pe apă, ordonată și organizată 
după toate regulile unei așezări pe uscat. Din 
cel mai înalt punct., clădirea NAVLOMAR, se 
desfășoară panorama de neinchipuit a acestei 
cetăți maritime. O limbă de țărm, marginea de 
nord a portului, alunecă precum o punte in 
mare. Clădiri peste care patina vremii ascunde 
un strat de trecere, ornamente arhitectonice, 
creneluri. Stăjuit de stabilopozi. aceste gigante 

' conglomerate. Cazinoul, de o frumusețe nea
semuită. face legătura dintre oraș și întinderea 
mării. Valurile, uneori furioase, se sparg în zi
durile rezistente ale clădirii. La mică distanță, 
spre sud, începe perimetrul portului, cu cele 
șase intrări. Oamenii muncii de aici au legiti
mații pentru poarta cea mai apropiată de locul 
lor de muncă. Organizare fără reproș.

De sus, din turn, spuneam, panorama este 
cuprinzătoare. Vapoare acostate in radă iși aș
teaptă intrarea în dană pentru operațiunea de 
descărcare-încărcare. De la tinăra Corina Cîm- 
peanu, tehnician la oficiul de comerț exterior, 
aflăm că ponderea navelor românești, este in 
creștere și că majoritatea exportului se face 
cu navele noastre. Este o mîndrie. Se află 
acum in dane navele ..Moinesti". „Tușnad". 
„Filiași", „Azuga", „Periș", „Păltiniș". O ordi
ne și o disciplină desăvirșite. Munca este in 
mare parte automatizată. Portul poate fi 
asemuit cu un oraș cu vreo 50 000 de locuitori, 
cu șosele, cale ferată, clădiri. Portul Constan
ța, subliniază Traian lonescu, secretar al' co
mitetului U.T.C. de pe Platforma Port, oeună 
un loc de frunte în lume din punct de vedere 
al transnortului industrial. Așadar, este unul 
din cele mai mari porturi 1 180 km de cale 
ferată amenajată in port ar fi aproape cit dis
tanța București—Constanța, iar cei peste 100 
km de șosea sint căleați zilnic de zeci de auto
camioane, basculante și alte utilaie industriale. 
Mai aflăm că portul are amenajate 7 micro- 
cantine la care servesc masa oeste 20 000 oa
meni ai muncii, iar cele 23 de cămine mun
citorești de tineret sint în nermanență canabile 
să primească noii încadrați in ospitalierele lor 
camere

O caracteristică generală a portului este ti
nerețea. Din cei aproape 8 000 de uteciști. mai 
mult de jumătate sint navigatori. De altfel, 
însuși comandantul portului, un adevărat lup

de marh, poartă pe umeri doar 47 de ani. Vo- 
iajele. care țin intre 3 zile și 7 luni, sint cele 
mai eficiente modalități de călire a caractere
lor. de sudare a sentimentelor oamenilor în 
adevărate familii. O astfel de familie, al cărui 
..pater" este comandantul Mihail Arsene. am 
intilnit la bordul navei „Riureni". După ce am 
urcat scara laterală șuspendată ce duce spre 
cabina de comandă. Emilian Delea. ofițer ma
ritim de punte, este gata să ofere curiozității 
noastre, pe lingă amănuntele legate de capaci
tatea navei — 15 mii tdw — și citeva impresii 
din recentul voiaj, de 130 zile, efectuat in 
China—Japonia. Voiajul n-a fost ușor, dar a 
avut destule satisfacții. Un taifun îpțîlnit in 
Oceanul Pacific le-a cam dat bătaie de cap 
t_imo de 3 zile. Au avut situații cind inclino- 
metrul arăta 40’. în asemenea condiții, explică 
experimentatul comandant, nu mai aveam di
recție. Și totuși, cu tact și calm, echipajul 
navei, făcindu-și datoria, a depășit momentele 
acestea.

îl întreb pe Mihail Arsene dacă are un jur
nal personal în care să fi însemnat momentele 
mai importante din viața pe mare, și-mi arată 
un loc in dreptul inimii, spunind că totul este 
acolo. „Acolo", unde aș fi vrut să pătrund, să 
pot reda intru totul simțirea acestui responsabil 
lup de mare. Dar cum marinarii vorbesc pu
țin. faptele, munca lor definindu-i mai bine, 
consemnez doar atît : că au la bord peste 
6 000 de hărți, că pot naviga pe tot globul, că 
el. comandantul, are doi copii — Alina și Mi
hai —, că băiatul vrea să fie marinar ca și 
tatăl său. câ-și vede familia trei luni pe an, 
că echipajul său numără 40 de membri, oameni 
de ispravă, pe Iosif Koczkas, Daniel Nicu, An- 
tpniu Deac, Mircea Olteânu, că „vînt bun din 
pupa" nu este totdeauna foarte bun, că bem îm
preună o cafea fierbinte preparată de prietenul 
comandantului, Dragoș Ștefănescu, venit în vi
zită de pe nava „Gorun", că are in echipaj băieți 

, care au navigat pentru prima dată și că bo
tezul meseriei a fost de bun augur, și că încer
căm. împreună, să respirăm intr-un moment 
de răgaz, în cabina comandantului, un aer de 
septembrie, pe țărm românesc.

Un aer românesc, atît de dorit, din depărtări, 
încă de la pornirea în voiaj, neștiind niciodată 
de la cîți kilometri, mțle sau noduri ți-e dor...

GEORGE SCHINTEIE
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O ILUSTRATĂ
O ilustrată pentru acasă : în fotografie 
un mănunchi de imagini : 
un cintec despre Dobrogea, fete frumoase 
cu struguri la urechi, mame care adună 
copiii și tații ți le dă vestea cea mare : 
la noapte-o să ningă cu lună plină, 
o ilustrată plină de lună, dintre imagini 
umbra monumentului triumfal cu nume 
de adam. clisi. ecoul unei povestiri 
in jurul focului roman, apoi un stop-cadru 
in care o femeie importe turiștilor mere de nisip și 
apă din mare.

scriu in basorelief, in ilustrată imaginile 
se amestecă.

la post scriptum se face toamnă.

ALINA DURBACA
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Și valurile mării uneori li
niștite, alteori aflate sub im ■ 
boldul furiei interioare po
vestesc parcă despre un po
por mare și liber, despre 
limba și despre oamenii care 
au înălțat adevărate monu
mente, au clădit cetăți crein- 
du-și astfel propria lor civi
lizație. Cintecul mării răzba
te pină-ntre ruinele orașului 
Tropaeum Traiani, după afir
mația lui Vasile Pârvan ,,o 
așezare civilă șl noul centru 
de civilizație romană din 
inima ținutului dac din dreap
ta Dunării".

Dezvoltat pe o pertoadă în
delungată de timp — cinci 
veacuri orașul a -căpătat
rapid o deosebită importanță 
datorită așezării geografice 
prielnice, devenind in secolul 
V e.n, un adevărat centru al 
meșteșugarilor și al proprieta
rilor de pămint. Astăzi, minele 
aflate in sud-vestul satului 
dobrogean Adamclisi consti
tuie mărturia elocventă a unei 
lumi care a rezistat tuturor 
furtunilor ee s-au abătut asu
pra sa. Acești oameni harnici 
au construit apeducte, canali

zări și cisterne de apă, s-au 
ocupat cu dragoste de aratul 
pământului, au găsit in el dul
ceața și amărăciunea, liniștea 
și neliniștea sufletului dac, 
creînd divinități cărora le-au 
închinat temple și statui. 
Dacă romanii credeau în Zeus 
Ambrinos — aducătorul de 
ploaie — dacă și-au construit 
basilici din piatră cu mortar

nucleului de pe monument — 
cupolă de lăcaș creștin — tur
cii care au stăpinit o perioadă 
de timp Dobrogea l-au numit 
Adamclisi (biserica omului). 
Satul format in preajma mo
numentului dedicat unui prae- 
fectus castrorum — înalt, ofi
țer — poartă același fantezist 
nume, Adamclisi. Acoperișul 
monumentului are in compo

mitoare materializări in forța 
de redare a detaliilor și de 
reconstituire a părților grafice, 
istorice și arhitectonice. Sta
tura trofeului cuprinde o di
versitate a motivelor florale 
(floarea de acant) și a simbo
lurilor (masivitatea statuetei, 
meduza, călărețul in galop, 
sabia și impresionantul vultur 
cu aripile desfăcute).

Și poetul Ovidiu a văzut aceste cetăți
și au avut inspirația de a cio
pli chipuri de luptători din 
marile bătălii pe care le-au 
dat, nu se poațe pune la în
doială și faptul că apropierea 
de mare i-a sensibilizat și 
le-a transmis cite ceva din 
trăsăturile dacilor.

Grigore Tocilescu a consta
tat că orașul Tropaeum Tra
iani datează din anul 109 și 
este construit de împăratul 
Traian in urma luptelor pur
tate cu dacii. Datorită formei

nență uriașe plăci de piatră in 
forma unor solzi de pești, 
legătură firească intre locui
tori și marea ce răsuf'a ală
turi de ei.

Impresionante pe monumen
tul de la Adamclisi sint nu
meroasele metope infățișind 
diverse personalități sau fi
guri de soldați daci uciși in 
timpul bătăliei. Deși pusă la 
îndoială de către specialiști, 
măiestria artiștilor iși găsește 
cele mai sugestive și mai ui

Dacă Tropaeum Traiani se 
află la 161 m față de nivelul 
mării, cetatea Histria este 
așezată „la o depărtare de 500 
de stadii de gura sacră a li
trului".

Histria are meritul de a fi 
cel mai vechi oraș de pe te
ritoriul țării noastre și prima 
colonie greacă de pe țărmul 
de vest al Pontului Euxin.

Vasele din lut, inscripțiile 
funerare, micile statuete cio
plite în piatră sau în marmu

ră, diversele obiecte de po
doabă atestă gradul de civili
zație al orașului care, de-a 
lungul timpului, datorită co- 
lonializării, a cunoscut influ
ența grecească.

Muzeul din Histria deține 
interesante exponate găsite eu 
trudă și cu pasiune de arheo
logii români. Se mai păstrează 
zidul de incintă al cetății in 
spatele căruia au rămas rui
nele unei piețe cu formă tra- 
pezoidală, pavată cu lespezi 
de piatră, temeliile bisericii 
creștine și o basilică cu două 
rînduri de coloane. Există, de 
asemenea, ruinele cartierului 
de vest, băile romane, cartie
rul economic, Domusul, zona 
sacră și tumul mic al zidului 
de incintă. Să fi fost oare 
Ovidiu exilat aici, in Dobro
gea plină de furtuni, pe aceste 
meleaguri care au trecut de 
mult în cartea de aur a isto
riei ? Da, Ovidiu a fost aici, 
ă cunoscut poate Dacia și pe 
oamenii săi care au luptat 
apărîndu-și pămintul, scriin- 
du-și cu singe frumoasa le
gendă.

MARIA TIMUC
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Note maxime
la proba hărniciei

în calendarul muncilor agri
cole. toamna înseamnă bucuria 
rodului. Veniți toamna la cu
les ! iți spun gospodarii pămin- 
tului in oricare din momentele 
anului, deoarec» culesul repre
zintă certitudinea că ai muncit 
bine, că, în lupta îndârjită cu 
pământul și capriciile naturii, ai 
ieșit învingător. în Județul Că
lărași. impresionante forțe ti
nere au venit în sprijinul co
operatorilor pentru ca bucuria 
rodului să fie deplină. Stînd de 
vorbă cu tovarășul Dumitru 
Moise, secretar cu probleme or
ganizatorice al Comitetului ju
dețean Călărași al U.T.C., dînsul 
ne spunea : „Ca în fiecare an, 
și în această toamnă, tinerii, 
repartizați pe toate fronturile de 
lucru ale campaniei de toam
nă, au un rol hotărîtor la recol
tarea legumelor și porumbului, 
la grăbirea lucrărilor de depo
zitare și transportare la bazele 
de recepție." Peste 25 000 de 
elevi căiărășeni din școli gene
rale și licee, 1 350 studenți de 
la Institutul Politehnic Bucu
rești s-au transformat, in acesta 
momente de maximă concentra
re a efortului oamenilor de la 
sate, in hărnici agricultori, ac- 
ționind la recoltatul și sortatul 
legumelor, ale sfeclei de zahăr 
și strugurilor, la recoltatul și 
depănușatul porumbului. Conco
mitent cu aceste activități se 
desfășoară arăturile de toamnă 
și pregătirea terenurilor pentru 
insămînțări.

Marile unități agricole pre
cum Asociația Economică de 
Stat și Cooperatistă Jegălia, 
A.E.S.C. Cuza Vodă, A.E.S.C. 
Chiselît, I.A.S. Dragalina, I.A.S. 
Mircea Vodă. I.A.S. Ciocănești, 
I.A.S. Fundeni, pentru a aminti 
doar cîteva din zonele „fierbin
ți" ale județului, concentrează

Lumina de aur 
a porumbului

Pe șoselele ce străbat județul 
Călărași trec remorci încărcate 
cu știuleți aurii de porumb ; 
trec mereu, la intervale regu
late. spre bazele de recepție. 
Drumul nostru se intersectează 
cu al lor. Oprim.. în fața lanu
lui, dimensiunile dispar ; întot
deauna liniile orizontale ale șe
sului estompează dimensiunile. 
Găsim aici grupuri-grupuri de 
tineri : sint liceeni din munici
piul Călărași ce efectuează lu
crări de recoltare manuală a po
rumbului. I-am surprins în mo
mentul în care se odihneau pu
țin, după ce „terminaseră un 
rind". După cîteva minute de 
repaos reîncep munca : fiecare 
elev intră pe cite un rînd și 
recoltează de pe fiecare tulpi
nă în parte știuleții. îi urmez 
în lan ; activitatea necesită des
tulă concentrare, pentru că în 
ritmul alert al muncii știuletele 
auriu ar putea scăpa privirii 
culegătorului. Efortul nu este 
numai fizic, ci și de pricepere, 
de atenție. Odată intrați pe rîn- 
duri, elevii se pierd în lan ; se 
reîntâlnesc în cealaltă margine, 
la capătul șirului. Din loc in 

insemnate efective de elevi și 
studenti. integrindu-i eficient în 
desfășurarea lucrărilor campa
niei de toamnă. Confruntarea cu 
cifrele devine aproape obliga
torie : A.E.S.C. Jegălia găzduieș
te în prima’ serie 750 de stu
denți și permanent 2 400 elevi 
de la școlile generale din co
munele Unirea, Jegălia, Dichi- 
seni, precum și de la Liceul de 
Chimie din Călărași, repartizați 
la recoltatul tomatelor și arde- 
ioaselor și la sortarea acestora ; 
la A.E.S.C. Chiselet acționează 
la recoltatul tomatelor, de pe o 
suprafață de 372 hectare, un 
efectiv de 100 de studenți și 
peste 600 elevi de la Liceul In
dustrial nr. 2 — Oltenița și de la 
școlile generale din Sultana, 
Coconi, Chiselet, Spanțov ; la 
I.A.S. Mănăstirea, peste 200 elevi 
ai școlii generale din localitate 
participă la recoltarea grabnică 
a legumelor.

A intrat în tradiție ca, în fie
care toamnă, să se crezze co
mandamente speciale care să se 
ocupe de organizarea întregii 
activități a tinerilor prezenți in 
agricultură, incepind cu reparti
zarea acestora pe fronturi de 
lucru și sfîrșind cu preocupările 
privind organizarea timpului li
ber al acestora. Conducerile 
A.E.S.C., I.A.S. și C.A.P. au ca 
obiectiv prioritar și permanent 
în toată această perioadă, nu 
numai organizarea muncii tine
rilor și urmărirea eficienței a- 
cesteia. ci. mai ales, crearea 
Unor condiții optime de cazare, 
masă și transport.

Pămintul generos al județu
lui Călărași își oferă cu dărni
cie roadele culegătorilor, miilor 
de tineri aflati în plin examen 
al muncii, așteptând cu emoție 
primele note la proba hărniciei.

loc. in „luminișuri", acolo unde 
porumbul nu este atit de des. 
ei formează grămezile in care 
adună știuleții recoltați. Dacă 
vrei să te apropii de „grămadă" 
trebuie să fii cu băgare de sea
mă, pentru că „porumbii" (cum 
i-am surprins pe elevi spunând), 
zboară din' toate părțile țintind 
mijlocul grămezii. De la dis
tantă. aruncarea „la țintă" cu 
știuleții de porumb pare o joa
că, sau un sport neobișnuit ; în 
fapt, nu este decit o etapă a 
activității de recoltare a porum
bului, desfășurată de elevi. în 
urma lor. a culegătorilor, vin 
alți tineri cu coșuri, în care în
carcă porumbul recoltat. îl trans
portă la marginea suprafeței, 
unde așteaptă remorcile, gata 
pregătite. în lan spiritul de 
competiție acționează spontan : 
„liderilor" , li se atribuie însu
șiri ad-hoc : „cel mai rapid cu
legător", „cel mai meticulos", 
„cel mai bun țintaș". Am ajuns 
la capătul șirului ; în urma 
noastră au rămas tulpinile, go
lite de rod.

Automobilul gonește pe șose
lele Călărașiului. Trec remorci 

încărcate cu porumb. E vremea 
porumbului, spun oamenii. La 
dreapta noastră se întinde o 
fișie de șes, de pe care, de cu- 
rind. s-a recoltat porumbul cu 
ajutorul combinelor. Au rămas 
pe miriște cioturi retezate, ur
me ale fostului lan de porumb. 
Locul este „luat in stăpinire" de 
un efectiv însemnat de elevi, 
elevii scolii generale din apro
piere. Tot ceea ce a scăpat de 
dinții de oțel ai combinei este 
adunat in grămezi. pentru ca 
nici un bob de porumh să nu 
rămîhă la voia intimplării. pe 
cimp. Văzut! de departe. copiii 
par a avea o mișcare intimplă- 
toare pe întinderea câmpului : 
văzuți de aproape fac dovada 
unei rinduieli geometrice : m- rg 
în linii paralele, foarte aproape

Zi-lumină nu numai 
la strinsul recoltei

Să nu mire pe nimeni dacă 
vom intra pentru cîteva clipe și 
în bucătăria gazdelor, care au 
în grijă hrana tinerilor aflați in 
campanie. Și aici se lucrează în 
flux continuu ; bucătăresele sint 
în... campanie. Ziua de lucru la 
bucătărie începe in faptul zi
lei : la cinci dimineața activita
tea a demarat deja. La șapte, 
prima „șarjă" este gata : ceaiul 
pregătit. salamul, piinea și 
brînza tăiate, porțiile așezate în 
farfurii. Un scurt moment de 
relaxare șl începe pregătirea 
celei de-a doua „șarje" : mîinile 
harnice curată, taie, aleg, cântă
resc. Munca se desfășoară în 
ritm de ceasornic, „milimetric", 
cum îmi spunea una din inter
locutoare, Florența Rîjnoveanu. 
„Ce mîncăm astăzi la prînz ?“ 
„Ciorbă de legume și orez cu 
carne de vită. Nu. astăzi nu 
avem fructe. Au intervenit pro
bleme în transportul alimente
lor. Da. de mîine se reglemen
tează. Obligatoriu". în bucătă
rie clocotul oalelor uriașe, tu
telate de forța focului, oferă o 
imagine asemănătoare cu aceea 
dintr-o hală de forjă. Este exa
gerată comparația ? Imaginația 
forțează puțin realitatea ? Po^te. 
Dar imaginea bucătăriei domi

Tinerețea în flux
Jl

continuu

Pe cimpurile de la Jegălia 
poți-merge cu „Dacia" chiar 
dacă plouă. Asta pentru că aici 
agricultura poartă insemnele 
noului, chiar și in ceea ce pri
vește drumurile. Panglici gri 
de beton taie tarlaua in lung și 
în lat. Din loc in loc cite un 
refugiu pe marginea drumului 
pentru „Cedează trecerea". Lip
sesc doar semnele de circulație 
și borneie kilometrice. Fermele 
sint plantate din Ioc în loc. Și 
aici organizare modernă, pe 
flux tehnologic. Ce se culege 
de pe cimp se aduce la punc
tul de colectare. Se trece apoi 
prin hala de sortare. Aici stu
denții și elevii, avînd in fată 
mese cu blatul înclinat spre 
exterior. lucrează așezind le
gumele după mărimi, pe cate
gorii. Se lucrează cu grijă. Ca
litatea. cerută si la sortat, im
pune atenție la fiecare opera
ție. fie că este vorba de sortare, 
fie de pregătire, fie de așeza
rea in ambalaj. După umplere, 
lăzile sint așezate afară. sub 
șopron, intr-o ordine perfectă. 
De aici le preiau cei care în
carcă mașinile imediat după ce 
acestea sosesc in fermă. Se 
lucrează atent, fără grabă dar 
cu ritm, constant. Totul merge 
„sfoară". ne spune un băiat 
blond, care repară citeva lă- 
dite la cîțiva pași de stiva de 
ambalaje. Așa și este.

Dorin Voi chec este student în

Să asculți cum
respiră cimpia

Este ora 8 dimineața. Lumină 
blindă de septembrie. Cu o zi 
inainte a plouat. La sediul 
A.E.S.C. Chiselet vehiculele 
ce transportă studenții în câmp, 
la Ferma 6 Sultana, se pregă

unii de alții, pentru a nu pierde 
dîn ochi nici un știulete. Și 
aici efortul este de concen
trare : privirea trebuie să se 
fixeze mereu jos. spre pămînt. 
Pentru a se relaxa, copiii pri
vesc din cind in cind zarea. 
Neobișnuit mod de a te odihni 
și extrem de simplu ! Dacă eu 
abia îl descopeream, copiii il 
știau de mult, de la părinții lor, 
din experiența altor toamne, 
desigur.

Din goana automobilului, pă
mânt. cit vezi cu ochii, cîmpi- 
ile călărășene. Cum este pămin
tul toamna ? Geme de rod. le
gumele. porumbul, fructele aco
peră pămintul. De aceea oa
menii pe care i-am întîlnit aici 
par a purta pe brațe o cunună 
a roadelor.

nată de oamenii în halate albe, 
care. înfrățiți cu focul, capătă 
insușiri neobișnuite, este cu a- 
devărat impresionantă.

După debarasarea meselor și 
curățarea veselei, activitatea re
începe in același ritm de cea
sornic. Meniul pentru masa de 
seară este deja fixat : tocăniță 
cu carne, biscuiți, ceai. Jocul 
ritmic al cuțitelor reîncepe. 
Senzația de flux industrial nu 
ne părăsește. „Nu-i ușor să 
pregătești masa pentru 750 de 
persoane, să concepi în așa fel 
meniul incit să-i mulțumești pe 
toți, să-I diversifici atit pe 
parcursul unei zile, cit și de la 
o zi la alta", îmi mărturisea 
administratorul cantinei de la 
A.E.S.C. Jegălia, Victor Ilie. 
După orele 21 liniștea se insta
lează in bucătărie, iar bucătă
resele își încheie ziua de muncă. 
Focul a încetat, oalele și crati- 
țele, cuțitele și polonicele, stră
lucind de curățenie, stau înși
rate într-o ordine stabilită 
dinainte. Doar miresmele ce 
plutesc în atmosferă mai amin
tesc de activitatea de peste zi. 
Cîteva ceasuri de odihnă și 
fluxul continuu al activității de 
pregătiră a hranei pentru tinerii 
aflați in campanie, va reîncepe.

anul doi Ia Facultatea de Ener
getică din București. Este pri
ma dată la Jegălia. Condițiile 
bune de lucru și cazare nu il 
surprind. Colegii care fuseseră 
aici anul trecut îi explicaseră 
ce va găsi. „Formula de orga
nizare a muncii aici este foarte 
bună. începem lucrul la ora 8. 
Pinâ atunci avem timp să ne 
spălăm, să ne pregătim și să 
mîncăm fără prea mare grabă. 
Cum spuneam, la 8 începem 
munca. Știm clar ce avem de 
făcut. Ne luăm gălețile și o 
pornim pe rinduri. Culturile 
sînt bune. Dacă te grăbești pu
țin. umpli găleata destul de 
repede. Asta dacă te grăbești. 
Ni se cere însă să muncim con
stant si nu în salturi. Numă
răm gălețile duse la punctul de 
colectare. 1, 2, 3, și tot așa pină 
la 64. 64 reprezintă norma zil
nică. Dacă trebuie, adunăm și 
mai mult". „E obositor ?“. „Pu
țin, la început, pînă ne obiș
nuim. simțim un pic efortul. 
De fapt nu e vorba de greutate, 
ci de lipsă de antrenament. 
Dar se intră repede in ritm. 
Culegi. încarci găleata, o duci 
la punctul de colectare, pon
tezi, te întorci pe rind. iar cu
legi și așa mai departe. Dacă e 
soare e plăcut. Nu arde tare. 
E doar septembrie. Cînd plouă 
ajutăm la sortat. Fiecare zi e 
folosită eficient. Cum spuneam 
— organizare bună".

tesc de plecare. Șoseaua ne 
poartă lin spre punctul de lu
cru dinainte stabilit. Odată 
coboriti din mijloacele de trans
port. studenții intră în „mîini- 
le“ șefului de fermă. Stelian 

Boboc, care le prezintă „planul 
de bătaie" pe ziua respectivă, 
problemele privind organizarea 
muncii. Intrarea in cimp este 
anevoioasă, deoarece terenul 
este încă umed. încep recolta
tul și încărcatul tomatelor. Fe
tele recoltează, iar băieții în
carcă in remorci. De aici, re
morcile pornesc direct la 
I.P.I.L.F.-Oltenita. unul din 
punctele de prelucrare a legu
melor produse in cadrul A.E.S.C. 
Chiselet. Studenții sint grupați 
cite doi la o lădită. pentru a o 
putea transporta cu ușurință de 
la un loc la altul. Două fete 
se opresc pentru o clipă din re
coltat. îmi dau impresia că au 
obosit : mă apropii. „Nu. nu 
este greu. Am lpcrat noi in 
zilele in care a plouat ! Acum 
este fleac. O dimineață mai ră
coroasă și atit”. Se numesc Lu
minița Popescu și Simona Vi- 
șec, studente in anul II la Fa
cultatea de Mecanică Fină. Ti
nerii s-au împrăștiat pe o su
prafață care. mie. mi se pare 
uriașă. Este o „dezordine bine 
organizată", după cum imi spu
nea glumind asistentul univer
sitar Sorin Cânănău. care mun
cește alături de studenti. „pen
tru că fiecare își cunoaște 
foarte bine locul său in cimp". 
(De altfel, cele două cadre di
dactice care se află cu stu
denții la Ferma 6 Sultana n-au 
depășit cu mult virsta studen
ției și pot fi cu greu deosebiți 
de aceștia, cu atit mai mult cu 
cit „supravegherea" se reali
zează muncind alături de ei). 
Alin Loghin și Liviu Neicu în
carcă lăditele cu roșii în re
morcă. Transpiră, dar nu se 
dau bătuti. E doar și o probă 
de bărbăție ! O studentă, care 
m-a rugat să nu-i notez nu
mele. mi-a spus că norma de 
150 de kilograme pe zi o rea
lizează cu ușurință, iar cind 
vremea este bună, multi dintre 
ei o și depășesc. Respectând 
modestia interlocutoarei mele.
i-am trecut sub tăcere numele, 
nu însă fără părere de rău.

A

In căutarea unor
inițiative pentru

timpul liber

Masa de prinz se servește la 
ora 14. După aceea studenții au 
„liber". Ce înseamnă liber ? 
Clubul, instalat intr-o sală, 
pune la dispoziția celor intere
sați un televizor și o masă de 
tenis. Seara se organizează 
discotecă și se vizionează filme. 
Cu o seară inainte de sosirea 
noastră la discotecă se orga
nizase un concurs de dans. Dar, 
dacă stăm să ne gîhdim că din 
cei 750 de tineri de aici peste 
500 sint fete și doar o sută și 
ceva băieți, se vede clar că 
discoteca nu rezolvă pentru 
fiecare problema unei seri plă
cute. Nici la club, la televizor 
nu pot să vină toți. Terenul 
de sport, cu cele cîteva coșuri 
de baschet, primește un număr 
destul de mic de amatori.

Pornind de la toate acestea 
ne-am întrebat și am între
bat : cum este organizat timpul 
liber, de după amiază, de că
tre cei care conduc activitățile 
studenților ? Tovarășul confe
rențiar Constantin Bornaz de 
la Facultatea de Tehnologie 
Chimică, este directorul taberei. 
„Care sînt activitățile destina
te timpului liber al studenți
lor ?“ „Destul de multe". „Or
ganizarea nu mi se pare a fi 
dintre cele mai bune. Cîțiva 
sint la televizor, cițiva pe te
renul de sport, alții se plimba 
prin tabără, cam fără rost, iar 
ceilalți stau în dormitoare sau 
în fața acestora". „Păi acum 
e ora 15. Abia au mincat. E fi
resc. Dar activități avem. După 
masa de seară este organizată o, 
discotecă, vizionare TV, filme". 
„Și masa de seară la ce oră 
este ?“ „La 19". „Asociația stu
denților pe facultate nu are un 
reprezentant permanent ?“ „Ba 
da". „Am vrea să discutăm cu 
dinsul". „Acum nu e aici. 
L-am învoit pentru ziua de 
azi". „Și totuși, un program 
mai complex nu v-ați gindit să 
realizați, în afara celor enu
merate ?“ „Ba da, ne-am gân
dit la o după-amiază culturală 
dar nu acum, ci mai la sfârși
tul perioadei de practică".

Deci acum e prea devreme 
pentru așa ceva. Din cele văzu

Zile și nopți 
contra-cronometru

Ori se deschide ușa, ori sună 
telefonul. Cu ceasul în mină 
poți cronometra: cel mult 3 mi
nute de liniște. Dar ce zic? Câte
va minute înseamnă un ’ timp

Alături de Ferma 6 se află 
terenurile Fermei 3 : le des
parte un canal de irigație. Aici 
acționează la recoltatul și in- 
cărcatul tomatelor o parte din 
elevii Liceului industrial 2 Ol
tenița. marginea terenului 
se zăresc autobuzele ce trans
portă zilnic elevii la „fronturi
le de lucru". Și aici. . aceeași 
organizare ireproșabilă a mun
cii. datorată colaborării dintre 
cadrele’didactice si conducerea 
fermei. Elevii sint răspândiți 
de-a lungul terenului, fiecare 
pe .jindul” său. fiecare știind 
foarte bine ce are de făcut : 
pete multicolore. mișcătoare 
virstează ogorul toamnei. „Vă 
plac lucrările pe care le efec
tuați?”. Răspunsul vine promnt. 
„Da". Continui firesc. „De ce?" 
O fată cu privire de aur imi 
răspunde. „Pentru că simt res
pirația pământului". în mijlo
cul elevilor se află șeful fer
mei. Nicolae Lupșineanu. „Dacă 
sintem mulțumiți ? Fără laude 
exagerate : toți cei 75 de elevi 
repartizați la Ferma 3 Sultana 
sint de nota 10". încerc să aflu 
un fapt de excepție (viciu ga
zetăresc). Nimic de felul acesta. 
Activitatea tinerilor se desfă
șoară după un „orar" bine sta
bilit. Obișnuința disciplinei șco
lare își impune rigorile si aici, 
in plin cimp. iar sentimentul că 
sint in campanie le dirijează 
acțiunile către eficiența maxi
mă : realizarea și depășirea 
normei. Zilnic, alături de mai 
vârstnicii cooperatori.

Aflu de la inginerul agronom 
Minai Dragu, directorul A.E.S.C. 
Chiselet, că, pină in momentul 
documentării noastre, elevii și 
studenții au recoltat aproxima
tiv 700 tone de tomate ; că nu
mai studenții au recoltat zilnic 
15 tone pe timp bun și 10 tone 
pe vreme ploioasă ; că cei 600 
de elevi de la Liceul industrial 
2 Oltenița au fost repartizați 
la 6 din cele 13 ferme ale 
A.E.S.C. și că alături de aceș
tia acționează și elevii școlilor 
generale din Coconi, Sultana, 
Chiselet. Spanțov.

te și din cele spuse de cei cu 
care am discutat la club, in 
dormitoare, la sala de mese, pe 
alei și chiar in mașina cu care 
ne-am întors la Călărași pro
gramul cultural-distractiv cu
prinde doar orele de după masa 
de seară. Cum spuneam e clar 
că distracția la discotecă nu 
poate fi prea plăcută, cînd fe
tele sint cu mult mai multe 
decît băieții. Cele cîteva bănci 
de la club nu reprezintă sub 
nici o formă 750 de locuri. Iar 
uri televizor este total insufi
cient pentru o asemenea soli
citare. Filmele programate Sint 
aduse aici de către unul din
tre studenți, din proprie ini
țiativă. Posibilitatea de a face 
sport este reprezentată ■ doar 
de masa de ping-pong și de te
renul de baschet. Asta arătă că 
gazdele au încercat să creeze 
condiții pe cit le-a stat în pu
tere și gestul lor este lăudabil, 
în dormitoare se joacă șah și 
table, dar asta ca și pe terenul 
de sport după sistemul „fieca
re cum și cu cine vrea". Pro
gramul recreativ-educativ în
cepe în viziunea conducerii ta
berei după orele 19,30. Dar pînă 
atunci, de la masa de prinz au 
trecut cam degeaba 5 ore. Am 
arătat că în timpul acesta fie
care își petrece timpul cum 
poate. Totuși, după-amiezele 
nu au scăpat cu totul din 
atenție. Se va organiza una 
culturală. Cînd ? Nu acum, 
după o săptămână de la sosire. 
E prea devreme 1 Mai încolo. 
De fapt nu se știe exact cînd. 
Nu șe știe pentru că nu s-a 
organizat nimic concret. Repre
zentantul asociației studenților 
are treabă. Se învolește. Sin
tem siguri că pînă azi a reve
nit. Sintem siguri că-1 vede și 
el pe colegii care, în cele 5 ore 
ale după-amiezii, omoară timpul 
cum pot. Toate acestea nu fac 
decît să-l mobilizeze. Va orga
niza o după-amiază deosebită ! 
Model ! Cultural-educativă ! 
Cind ? ■ Nu acum ! Mai încolo. 
Acum e prea devreme. Doar 
mai sînt cîteva zile pină ia 
plecare !

lung și în biroul directorului 
S.M.A.-ului Mănăstirea, tovară
șul AmfiL Constantin, se dă o 
nouă dispoziție sau vine o nouă 
informație. Notez printre pică

turi, adică printre convorbiri 
directe, prin telefon sau radio 
pe care directorul le poartă cu 
subordonați, colaboratori sau be
neficiari. Deci S.M.A.-ul are 5 
secții de mecanizare, răspîndite 
în întreaga zonă și una de re
parații. „Ce lucrări aveți in gri
jă în această perioadă?" „In pri
mul rind recoltarea. Apoi pre
gătirea terenului pentru însă- 
mînțări, insămînțarea la orz și 
orzoaică, transportarea produ
selor principale și secundare 
din cimp la bazele de recepție". 
„De recoltat ce și cum recol
tați?" „La porumb avem în 
cimp la lucru 17 combine CP 6 
și la soia 20 de combine C14". 
„Cine sint oamenii care lucrea
ză in cimp?" „Să începem mai 
intii cu oaspeții. Avem în prac- 
tică la S.M.A. 20 de studenți de 
la Facultatea bucureșteană de 
Mecanică Agricolă, care lucrea
ză pe tractoare A 1800 în schim
bul de zi. Noaptea, pe aceleași 
mașini lucrează mecanizatorii 
noștri, dintre care mulți sînt 
tineri. Acum nici o operație nu 
este lipsită de importanță. Re
coltarea este firește in centrul 
atenției, dar nu putem neglija 
nici pregătirea terenului. de 
exemplu. O arătură nefăcută la 
titap și la care nu s-a respec
tat adincimea impusă face să 
nu avem recolta dorită. Despre 
insămînțări cred că nu trebuie 
să vă dau detalii. Deci, toate 
operațiile sînt importante".

„Tovarășe director, pe cei din 
cîmp i-am văzut la lucru. Ce 
mă interesează acum sint cei 
din «linia a doua», cum se spu
ne. cei care susțin campania, 
adică oamenii din secția de re
parații". „Bine, îi puteți vedea la 
treabă orieînd. Dacă vreți să 
mergeți acum vă va însoți șeful 
centrului de reparații și totoda
tă secretarul organizației de 
bază P.C.R., Eugen Marcu".

Secția nu este prea departe 
de sediu. Aici este locul în care 
bătălia pentru fiecare bob al 
recoltei își are unul dintre cele 
mai puternice puncte de spri
jin. Vedem camioane alergînd 
pe câmpuri și șosele, încărcând, 
transportind, descărcind cereale, 
fructe, legume. Sintem. obișnuiți 
cu imaginea lor în continuă 
mișcare, in continuu efort. La 
secția de reparații Mănăstirea, 
se aduc motoarele defecte din 
tot județul și din zonele limi
trofe. Solicitările impun o mun
că ordonată. pe flux, pe care 
cei de aici au încercat să o rea
lizeze cit mai simplu, eficient 
și ieftin. De aceea, o mare par
te din dispozitivele necesare 
fiecărei operații, fiecărui loc de 
muncă sint făcute de cei de aici 
după orele de program. Tot ei 
au pus mina și pe mistrie și că
rămidă și au adăugat ce trebuia 
clădirii principale, pentru ca o- 
perațiile să se poată desfășura 
conform tehnologiei cerute.

Ritm, disciplină, 
organizare

Vă trebuie ploaie acum, in 
timpul recoltării ? Ștefan Pre
mia, directorul tehnic al Aso
ciației Economice de Stat și 
Cooperatiste Jegălia, zîmbește. 
„Ploaie ne trebuie. E drept, nu 
tocmai acum. Totuși sintem, 
cum se spune, în lipsă de apă. 
în luna mai au căzut doar 28 
de litri pe metru pătrat, în 
iulie 10 litri, în august nimic și 
în septembrie, pînă acum, 70 
de litri. Pentru recoltele de 
acum ne-am zbătut vara cu 
sistemele de irigații. Oamenii 
au înțeles : udau zi și noapte. 
Cei de la motopompe nu au 
avut timp nici ■ să respire". 
Ușa se deschide și intră un 
bărbat cu fața arsă de . soare. 
„Cum distribuim ceea ce s-a 
recoltat ?“ întreabă. Directorul 
tehnic ii explică. Scurt, la 
obiect. „S-a Înțeles ?“ Da, zice 
omul, după care pleacă. La cî
teva minute după aceea văd 
două TlR-uri care virează că
tre șoseaua principală îngreu
nate de roșiile și ardeii cu care 
sînt încărcate.- . ■

Plecăm pe cîmp și, după ce 
ne întoarcem, ne intilnim și 
cu directorul A.E.S.C., ' Ga
briel Traian. „Cum colabo-- 
rați cu studenții și elevii care 
vin să vă ajute la recoltat ? 
Cum vă organizați ?“ „Colabo
rarea este foarte bună, iar or
ganizarea simplă și eficientă. 
De la început cunoaștem nece
sarul de forță de muncă pentru 
fiecare fermă. Totul e calculat 
„milimetric". Știm ce și cât 
face fiecare om. Avem o evi
dență bine pusă la punct. Pe 
persoană. Noi colaborăm mai 
de mult și foarte bine cu In-
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în timp ce afară aleargă cu 
treabă camioane cu motoare să
nătoase, pentru cele din atelier 
a sosit „momentul adevărului". 
Concentrați, lucrând ântr-o liniș
te aproape nefirească pentru 
profilul activității lor, cei a- 
proape 75 de tineri mecanici, la 
care se adaugă și ceilalți colegi, 
mai in virstă, desfac piesă cu 
piesă motoarele, curăță, verifi
că, probează, remontează, tes
tează. După trecerea prin lini
ile speciale, de reparații, mo
toarele sînt instalate pe bancu
rile de probă, unde îi se face 
testul final. Intre . timp Gheor- 
ghe Ivan, de la linia de montaj, 
Ilie Marian de la pompe de in
jecție, Gheorghe Ștefan, de la 
triere, fost bucureștean de oca
zie, muncitor la „Autobuzul", 
întors acum acasă și încadrat la 
S.M.A., Gheorghe Coresan, de 
la rodaj motor, Gheorghe Mi- 
halcea, maistrul Gheorghe Tu- 
dorache, alți și alți tineri ai a- 
telierului au preluat alte mo
toare, Ia care lucrează cu a- 
ceeași concentrare, grijă și răb
dare. Așa, in focul bătăliei pen
tru fiecare bob, se mai adaugă 
un utilaj.

Pentru ca utilajele agricole să 
însămînțeze. trebuie să aibă ce. 
La I.A.S. Mănăstirea, exact asta 
se produce: material semincer 
de primă calitate. în timp ce e- 
levii școlii din comună se află la 
recoltat, la fermele de legume 
sau la via C.A.P., în timp 
ce porumbul strins de ei ia dru
mul bazei de recepție de la Ol
tenița, in. magaziile I.A.S.-ului 
se pregătește sămînța anului vi
itor. Cîteva mașini MCS 5 selec
ționează semințele, despărțin- 
du-le de corpurile străine. Ur
mează ambalarea și. depozitarea. 
Nici pleava care rămâne după 
acest proces nu se risipește. Â- 
dăugată la hrana animalelor, ea 
reintră in circuitul util. De a- 
ceea este colectată, ambalată și 
expediată către cele două fer
me zootehnice.. Inginerul Ste
fan Mocanu imi spune: „Pro
ducem material semincer pen
tru orz, grâu, porumb, sfeclă, 
soia, fasole, mazăre. Avem ce
reri mari. De exemplu, sfecla 
de .sămânță o expediem acum la 
Ghimbav. Ați văzut. în cimp, 
la fermele vegetale, elevii lu
crează alături de muncitorii 
noștri la cules, pregătirea pen
tru expediere și ambalarea le
gumelor. Și porumbul ne este 
mereu în atenție. Acolo, prin 
depănușarea știulbților, tinerii 
ne ajută foarte mult. Pregăti
rea semințelor este o operație 
care, deși nu are dinamismul 
muncii din cîmp, este foarte 
importantă pentru această pe
rioadă. De ea depinde recolta 
viitoare și putem spune fără a 
greși că in boabele de griu din 
hambarele de aici doarme o 
parte din piinea anului viitor".

stitutul Politehnic din Bucu
rești. Am stabilit de la bun 
început condițiile acestei cola- . 
borări. Se știe ce condiții ofe
rim și ce norme cerem să se 
realizeze. Fiecare grupă este 
condusă de un cadru didactic. 
Ii preluăm pe studenți de la 
gară. le asigurăm mijloacele 
de deplasare, îi cazăm și le 
face instructajul de protecția 
muncii. Le explicăm clar ce 
trebuie să facă, după care se 
trece direct la lucru. Un cadru 
didactic coordonează activita
tea a 50 de studenți.

O serie de studenți stă la noi 
două săptămîni. Mulți cunosc 
unitatea de .anul trecut și de 
aceea ne roagă să Ie permitem 
să lucreze la o anumită fermă 
și să se cazeze intr-un anume 
loc. La < analizele din fiecare 
seară a muncii participă și ca
drele didactice. Acolo se vede 
clar cine și ce a lucrat. La noi 
disciplina muncii este lege. Ce
rem să nu se muncească in 
salturi. Trebuie să respectăm 
disciplina tehnologică și con
tractuală. Vedeți camioanele 
cum vin și pleacă. Nu au voie 
să întirzie din cauza noastră. 
De aceea ne organizăm și na 
reorganizăm în mers".

La Jegălia organizarea este 
la ea acasă. Totul „curge" după 
grafice. Fiecare știe ce are de 
făcut, fiecare îi simte alături 
pe cei care fac din munca lor 
un proces fluent, constant, efi
cient.

LUMINIȚA ROȘCA 
GAVRILA INOAN 
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Faptul că întreprinderea „E- 
mailul Roșu" din Mediaș a de
pășit demult stadiul unei uni
tăți de interes local nu mai este 
un secret pentru nimeni. Marea 
diversitate a produselor execu
tate aici, calitatea acestora au 
contribuit nu numai la impu
nerea unui nume in cadrul uni
tăților de același profil, ei si la 
conturarea statutului unei în
treprinderi etalon, veritabil ter
men de comparație Ia nivelul 
ramurii din care face parte. Si
gur că acest loc nu s-a cîștigat 
ușor, nu a fost obtinut peste 
noapte. Activitatea intensă si 
responsabilă, abnegația, impli
carea activă în toate probleme
le procesului de producție, iată 
numai citeva din premisele care 
au facilitat instituirea unui ca
dru al performantei și eficien
tei. Un rol important pentru ca 
această realitate să intre în do
meniul evidentei l-a avut si îl 
are organizația U.T.C. Cu un 
efectiv de peste 1 500 de mem
bri. organizația de tineret des
fășoară o activitate susținută 
atit în ce privește realizarea tu
turor programelor economice, 
cit si in acțiunile ce vizează în
frumusețarea orașului, păstra
rea ordinii și curățeniei.

..Sintem preocupați, ne spunea 
Maria Mateica. secretar adiunct 
cu probleme organizatorice al 
comitetului U.T.C.. ca prin toate 
acțiunile ce ne sint specifice, de 
la antrenarea zilnică a tinerilor 
pentru realizarea producției fi
zice si pină la integrarea raoidă 
în procesul de fabricație a noi
lor veniti in colectivul nostru, 
să creăm un cadru propice a- 
firmării potențialului creator al 
tuturor membrilor organizației 
noastre. Desigur, aceasta vizea
ză racordarea, în primul rînd, la 
bunul mers al producției. Fap

UN LICEU
„In urma raportului dumnea

voastră, vă fac cunoscut că sa 
aprobă funcționarea școalei se
cundare. înființată in oraș. (,..)“

Acesta este actul în care, în 
urmă cu aproape un secol, lua 
ființă la Focșani școala ce avea 
să devină mai tirziu Liceul de 
matematică-fizică „Alexandru 
Ioan Cuza". Cel care semnează 
„actul de naștere" avea să fie 
și primul care va așeza, simbo
lic. primele cărămizi la temelia 
noului lăcaș de cultură : marele 
savant Nicolae Iorga, pe atunci 
ministrul învățămîntului. De la 
cele 6 clase existente la început, 
proiectate și construite de prima 
femeie arhitect din lume, Vir
ginia Harent, liceul a ajuns as
tăzi să dispună de 24 săli de 
clasă, laboratoare de chimie, 
biologie, fizică și informatică. 
Acesta din urmă dispune de 5 
calculatoare personale, numărul 
lor urmînd a se mări in curînd.

„Astfel vom aplica în prac
tică, ne spunea tovarășul pro
fesor Vasile Gheorghiță, direc
torul liceului, una din cerințele 
fundamentale puse în fața școlii 
de către partid, cerință formu
lată de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și in cuvîntarea ros
tită cu prilejul deschiderii nou
lui an de învățămint, la marea 
adunare populară din munici
piul Timișoara : aceea de a pune 
permanent la baza întregii noas
tre activități cele mai noi cuce
riri ale științei și tehnicii, ale 
cunoașterii umane în general. 
De altfel, întreaga noastră ac
tivitate din noul an școlar va 
sta sub semnul prețioaselor 
orientări și indicații formulate 
și cu acest prilej de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu".

Liceul dispune de o bogată 
bază materială, în conformitate 
cu cele mai noi exigențe, astfel 
încît cei 1 370 de elevi să dis
pună de condiții optime de pre
gătire. O singură cifră este 
elocventă • în anul școlar tre
cut, procentul de promovabili- 
tate a fost de peste 99 la sută. 
O parte din aparatura didactică 
a fost realizată chiar de elevi, 
in cadrul cercurilor tehnice din 
școală sau chiar cu prilejul lu
crărilor de diplomă. Există aici 
o bună cooperare intre profeso
rii care predau diferite obiecte 
teoretice și cadrele ce coordo
nează instruirea practică a ele
vilor (între aceștia din urmă, 
inginerul Vasile Diaconu, maiș

tul că tinerii din organizația 
noastră se ocupă direct de în
treținerea secțiilor, de recondi- 
ționarea. refolosirea si revalo
rificarea fierului vechi, de recu
perarea emailului care oină nu 
demult era aruncat, dovedește, 
cred, că am reușit să imprimăm 
un spirit de echipă, responsabil, 
la nivelul celor 21 de organiza
ții. Am căutat si căutăm con
tinuu ca prin tematica adună
rilor generale să instituim un 
climat de ordine șl disciplină. 
Avem programe de activități 
bine fundamentate, sînt stabili
te sarcini concrete pentru fie

Organizațiile U.T.C.
în munca lor de zi cu *zi

care uteclst. astfel încît putem 
sti care este aportul fiecăruia 
în activitatea de producție, in 
viata de organizație. Drept ur
mare. s-au redus considerabil 
actele de indisciplină. absen
tele nemotivate ale tinerilor 
fiind o raritate, iar rebuturile 
Ia locurile de muncă reduse la 
o proporție din ce în ce mai 
mică. Pot să vă spun că am ini
țiat „Săptămîna record în pro
ducție" și ne-am angajat să de
pășim planul economic de mun
că patriotică, din care am rea
lizat deja 85 la sută".

Un loc aparte în activitatea 
organizației U.T.C. de aici îl 
constituie preocuparea statorni
că pentru integrarea tinerilor 
recent Încadrați în procesul de 
producție. Cursurile de infor- 
mare-documentare unde sint 
mobilizați 520 de tineri (exis

In pragul aniversării
trii Constantin Drulea, Marian 
Balint și Sandu Pintilie). Spre 
exemplu, în acest an elevii vor 
definitiva sub îndrumarea pro
fesorului Arfire Sergiu o lucrare 
realizată aproape in întregime 
numai de ei și care va fi o sur
priză pentru focșăneni : o „sta
ție meteo" automată, cu afișaj 
numeric. In cadrul cercului de 
informatică — îndrumător pro
fesor Mihai Teodoru — au fost 
realizate programe originale 
care ajută la parcurgerea pro
gramei școlare de matematică 
sau care realizează, de exemplu, 
situația elevilor admiși la exa
menul de treaptă. Cu acestea

Calitatea 
invâfâmintului 

depinde, 
în primul rînd, 

de noi

elevii liceului s-au situat pe lo
cul VII la Sesiunea națională 
de referate și comunicări știin
țifice ale elevilor. Interesante 
lucrări, cu aplicări practice sînt 
realizate de elevi și în cadrul 
cercului de chimie, condus de 
profesoara Rodica Gheorghiță. 
Vorbind despre rezultatele obți
nute la olimpiade, directorul ad
junct cu probleme educative, 
Laurentiu Chelaru, ne-a furni
zat un „palmares" grăitor : 121 
premii județene, 14 premii la fa
zele naționale ale olimpiadelor 
și 3 premii la Sesiunea națio
nală de referate și comunicări 
științifice.

în spiritul indicațiilor formu
late de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în cuvîntarea rostită 
la deschiderea noului an de în- 
vățămînt 1988—1989, de a se crea 
elevilor condiții optime pentru 
Învățarea limbilor străine, s-a 
trecut la modernizarea cabine
tului fonic al școlii, ceea ce va 
permite o instruire mai eficien
tă a elevilor. De asemenea, pe 

tenta bibliotecii tehnice cu pes
te 10 000 de volume vorbește de 
la sine despre Importanta pe 
care o acordăm acestei activi
tăți). cursurile de integrare da 
care beneficiază 60 de emaila- 
tori si 30 de sculeri-matrițeri, 
cursurile de adaptare pentru 
cele 4 mașini de înaltă tehnici
tate sint tot atitea dovezi con
cludente în acest sens.

Nu. este, de asemenea, adău
găm noi. neglijată nici una din 
coordonatele de bază ale pro
ducției — creația tehnieo-stiin- 
tifică. Adrian Pețerea. respon
sabilul cu activitatea profesio

nal-stiințifică. ne mărturisea 
că există o strînsă conlucrare 
a organizației cu comisia ingi
nerilor si tehnicienilor. Reali
zarea celor 5 teme preluate 
din programul de modernizare 
a întreprinderii de către tinerii 
organizației noastre a confir
mat capacitatea si forța lor 
creatoare, modul responsabil de 
implicare în activitatea între
prinderii.

De altfel, așa cum am mai 
aflat, pe parcursul documentă
rii noastre, preocuparea tineri
lor de la ..Emailul Roșu" nu 
este 'îndreptată numai spre 
problemele producției. Ei s-au 
remarcat în nenumărate rînduri 
prin activitatea desfășurată pe 
șantierele locale de muncă pa
triotică. Prin munca lor au con
tribuit la amenajarea „Parcului 
tineretului" din oraș, ca și la 

linia asigurării unei împletiri 
mult mai strînse a învățămintu- 
lui cu știința, cu producția, au 
fost reorganizate cabinele teh
nologice. Acum ele se află în 
incinta atelierelor școală, ceea 
ce va asigura o legătură direc
tă între procesul de instruire 
teoretică și practica productivă 
a elevilor. Există o bună cola
borare între liceu și întreprin
derea tutelară — întreprinderea 
de Scule și Elemente Hidraulice 
din Focșani. Colaborarea nu în
seamnă doar asigurarea dotării 
materiale de către întreprinde
re. Elevii liceului au reușit, prin 
comenzile executate in atelierele 
de producție, să răspundă cu a- 
ceeași promptitudine și seriozi
tate solicitărilor întreprinderii.

în cadrul cercului de istorie, 
elevii lucrează sub îndrumarea 
profesorilor Cezar Cherciu și 
Marcel Nicolae la întocmirea 
monografiei liceului, fapt ce 
prilejuiește pătrunderea intr-un 
adevărat „univers" al istoriei 
orașului de pe Milcov. Și în a- 
cest an va fi continuată activi
tatea de culegere a folclorului, 
desfășurată in județ și coordo
nată de profesorul Nicolae 
Crăciun. Elevii liceului au obți
nut anul acesta premiul întîi în 
cadrul „Stagiunii teatrale a ele
vilor focșăneni" — o inițiativă 
unică in țară, pentru spectacolul 
cu piesa „Fata morgana" de Du
mitru Solomon, pregătit sub în
drumarea profesoarei Aurelia 
Ciută.

...Trecind prin sălile liceului, 
am intîlnit o mai veche cunoș
tință, Luiza Alex Andreescu, 
secretara comitetului U.T.C. de 
aici. Se grăbea ca în scurta 
pauză șă-și consulte colegii 
pentru programul mult-aștepta- 
tului „bal al bobocilor". „Și în 
acest iiceu — ne spune — elevii 
beneficiază de toate condițiile 
pentru a se instrui, a se forma 
multilateral, in consens eu pro
priile aspirații, dar și cu impera
tivele construcției noii noastre 
societăți". în numele colegilor 
săi. Luiza Alexandrescu ne-a 
mărturisit hotărîrea fermă a 
elevilor acestui liceu ca în noul 
an școlar, in care vor sărbători 
un secol de la înființarea liceu
lui, să depună eforturi susținute 
pentru a invăța și mai bine, așa 
cum le-a cerut-o secretarul ge
neral al partidului.

LIVIU AXENTE 

construirea modernului magazin 
universal „Transilvania", cu o 
suprafață comercială de 5 500 
mp. De asemenea, o pondere 
însemnată o dețin activitățile 
artistice si sportive, manifestă
rile instruetiv-educative concre
tizate prin seri cultural-distrac- 
tive. cu programe atrăgătoare 
și variate prin constituirea de 
noi cercuri tehnico-aplicative 
Care să satisfacă curiozitatea ti
nerilor. Brigada artistică, lau
reată a Festivalului National 
„Cintarea României", formația 
de muzică ușoară, grupul de 
dans modern, cîstigător a nu
meroase premii la diverse festi
valuri. faptul că in asociația 
sportivă a întreprinderii figu
rează campionul republican 
de juniori la sah sînt numai 
citeva din argumentele .revela
torii ale unei activități temeinic 
desfășurate.

Cu siguranță că in aceste 
cîteva rînduri nu am reușit să 
surprindem toate modalitățile 
prin care organizația de tineret 
de la „Emailul Roșu" și-a asigu
rat an de an locuri fruntașe în în
trecerea utecistă Ia nivel de ju
deț. Altceva însă ni se pare 
semnificativ și demn de relevat. 
Că dincolo de cifrele de produc
ție sau cele privind angajamen
tul de realizare a planului de 
muncă patriotică finanțată (ac
țiuni asumate ne deplin, după 
cum am văzut), aici s-au creat 
premisele unui cadru prielnic 
eficientei și performantei, al 
dezvoltării integrale a persona
lității ținerilor.

IACOB FLOREA

Ritmul firesc 
al vieții

(Urmare din pag. I)

Sora întreba deloc retoric in 
ședințele tinute la județ : „Eu 
unde îmi pregătesc ciobanii 
mei ?“ Acum la Șugag, pe lingă 
cele 8 scoli primare din satele 
cele mai îndepărtate, s-au mai 
construit una la Tău, alta la Fe
tița ; în comună există, de ase
menea, un liceu seral cu pro
fil mecanic si silvic, plus o clasă 
de profesională pentru zooteh
nie. Tinerii (și sint tot mai 
multi) au unde invăța, au unde 
munci. Distanta ce separă Șu- 
gagul de Sebeș sau Alba Iulia 
nu mai reprezintă o problemă. 
Fără să anuleze tradiția și cu
loarea locală, însemnele confor
tului citadin oferă comunei un 
aer aparte și atrăgător, de sta
țiune climaterică. De altfel, zo
na e prea frumoasă pentru a 
nu fi inclusă intr-un serios cir
cuit turistic. Elegantele vile ale 
fostului șantier (asemănarea cu 
Moneasa se impune) pot fi ori- 
cind un început, noii cabane de 
la Șurianu adăugîndu-i-se în vi
itor 2 moteluri la Sugag și Tău 
sau cele 147 de apartamente cu 
spații comerciale din centru. 
Fără să facă din asta un scop 
în sine, Sugagul se dezvoltă și 
se modernizează. Oamenii Înșiși 
refuză să mai trăiască pur și 
simplu după știute și vetuste 
rbtete părintești. Iși spun pe 
mai departe cu mândrie cio
bani, muncesc în continuare din 
greu la fineață, dar înțeleg ce 
înseamnă să ai casă nouă cu 
etaj, apă curentă sau baie cu 
hidrofor. tn Sugag sint tot mai 
mulți tineri. In fiecare an au 
loc aici peste 50 de căsătorii și 
sute de absolvenți ies de pe 
băncile liceului. Si-au căpătat 
poate meserii și obiceiuri noi, 
fără însă a le uita pe cele 
vechi : sărbătorile și portul 
popular, plecarea oilor ce are 
loc în luna mai, „poruncile" sau 
această inedită cutumă ciobă
nească a păstoritului in sus și-n 
jos de gard.

Prin venirea șantierelor, Șu- 
gagul a devenit o comună des
chisă. Obiceiurile se înde
părtează nostalgic in ritmul 
firesc al vieții, lăsind întrea
gă măreția acestei văi nu
mită atit de simplu și de inspi
rat : „Valea Frumoasei".

întreprinderea „Electromagnetica" din Capitală Fota : V. TANASOT

Competitivitatea și eficiența
(Urmare din pag. I)

al noilor tipuri de faruri-ceață 
și faruri-proiectoare cu halo
gen!, al sistemului modern de 
iluminat stradal, al altor crea
ții de mare utilitate și eficiență 
economică. Ele au intrat în 
procesul de fabricație benefi
ciind și de aportul unor tehno
logii avansate, precum vopsi
rea în cîmp electrostatic, auto
matizarea sudurii, a montaju
lui duliilor, confecționarea re
perelor metalice prin apăsare, 
aluminizarea în vid a reflec
toarelor auto, al altor măsuri 
cuprinse in vastul program de 
modernizare ce conține, așa 
cum sublinia inginerul Lucian 
Sopoțeanu, peste 115 puncte. 
De altfel, luind cîteva exem
ple concrete, să notăm fap
tul că, în același timp cu 
îmbunătățirea calității produse
lor, ele înseamnă și importante 
economii : asimilarea în fabri
cație a noilor corpuri de ilu
minat exterior — 425 090 lei pe 
an, reproiectarea constructiv- 
tehnologică a cutiilor de rezis- 
stență pentru macarale tip RM 
— 3,5 milioane lei pe an, sim
plificarea constructivă a con
tactului negativ la bateria R 20 
MP — 2,38 milioane lei. Sau, în

Breviar juridic
în condițiile actualei revo

luții tehnico-științifice, ale 
participării din ce in ce max 
intense a patriei noastre la 
circuitul economic mondial, a- 
sigurarea și controlul calității 
pioduselor și serviciilor re
prezintă o componentă deose
bit de importantă a valorifică
rii eficiente a resurselor țării, 
a satisfacerii cerințelor popu
lației, a măririi competitivită
ții produselor românești pe 
piața externă.

Actul normativ care regle
mentează cu precizie și în a- 
mănunt asigurarea și controlul 
calității produselor și servi
ciilor il constituie Legea nr. 7 
din anul 1977.

Este semnificativ că artico
lul 1 al acestei legi prevede 
că în Republica Socialistă 
România perfecționarea cali
tății produselor și a serviciilor 
reprezintă o obligație perma
nentă a tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii, a unități
lor economice, ministerelor și 
celorlalte organe de stat și 
obștești.

Alineatul 2 al aceluiași arti
col arată că statul asigură, prin 
planul național unic de dez
voltare eeonomico-socială, con
dițiile necesare pentru îmbu
nătățirea performanțelor 'și 
competitivității produselor și a 
calității serviciilor.

Nivelul calitativ al produse
lor și regulile de bază pentru 
verificarea acestuia se stabi
lesc. în mod unitar, prin stan
darde, norme tehnice, caiete de 
sarcini, care se aprobă de or
ganele prevăzute de lege sau 
contracte și sînt obligatorii 

alte cazuri, înlocuirea tehnolo
giei clasice cu paper la con
fecționarea bateriilor 3 R 12, 
mecanizarea proceselor de 
montaj, reproiectarea suportu
lui dulie al lămpii tricomparti- 
mentate tip SPS — o creștere 
semnificativă a productivității 
muncii.

Aceste acțiuni, ce țin mai ales 
de modernizarea producției, de 
introducerea progresului tehnic 
și racordarea la nou, sint însă 
dublate de preocupări legata 
intrinsec de asigurarea șl ur
mărirea calității produselor pe 
toate fazele procesului tehno
logic, de la aprovizionarea teh- 
nico-materială și pină la supra
vegherea In exploatare ■ pro
duselor finite. Acest sistem be
neficiază și de aportul a 5 la
boratoare specializate de în
cercări și control, ce efectuează 
verificări și teste conform 
standardelor mondiale (existfnd 
posibilitatea aprecierii directe, 
încă din fabrică, a perfor
manțelor atinse, comparativ cu 
haremurile internaționale).

Desigur, în întreprindere se 
mai obțin încă o serie de pro
duse slabe refuzate de parte
neri (procentul lor fiind insă 
in scădere), dar, dincolo de U- 
nele cauze obiective generate 

pentru toate unitățile econo
mice, producătoare și execu
tante de lucrări sau beneficia
re de produse și servicii, pen
tru unitățile de cercetare știin
țifică și inginerie tehnologică, 
de proiectare, organe tehnice 
de control, ministere, celelalte 
organe centrale și locale.

Calitatea produselor se reali
zează prin respectarea cerințe

Calitatea produselor 
și serviciilor

lor tehnice, economice, con- 
structiv-funcționale, estetice și 
de fiabilitate.

Controlul calității produselor 
și serviciilor se efectuează o- 
bligatoriu de muncitorii care le 
execută, de maiștri și ceilalți 
conducători ai procesului de 
producție. Aceștia răspund de 
respectarea normelor de cali
tate în executarea operațiilor 
tehnologice la fiecare produs 
în parte și trebuie să sesizeze 
imediat conducătorului ierarhie 
defectele apărute în procesul 
de fabricație asupra cărora nu 
pot acționa in mod direct, în 
vederea înlăturării lor opera
tive (art. 7).

Capitolul II al legii pe care 

de calitatea materiilor prime și 
materialelor, remarcabile sint 
eforturile colectivului pentru 
remedierea neintîrziată a nea
junsurilor. „în semestrul I am 
avut probleme eu bioxidul de 
mangan electrolitic, cu pollcar- 
bonatul livrat de Rimnicu Vîl- 
cea (reperele executate fisu- 
rind in timp, arbitrar, la dife
rite sortimente), cu plăcile de 
polimetacrilat de metil, pre- 
zentînd abateri de la documen
tația tehnică sau cu granulele 
din același material, avind 
multe nuanțe diferite la ace
eași culoare ■ (făeînd dificilă 
combinarea lor pentru execu
ția farurilor), cu tuburile inco
lore avind diametrul de 74 
mm. Majoritatea însă au fost 
rezolvate, printr-un efort co
mun cu furnizorii, prin consti
tuirea unor comisii speciali
zate, prin conceperea unor so
luții construtlve noi — scule cu 
cuiburi pereche sau utilizarea 
morilor de amestec, prin do
tarea furnizorilor cu aparatură 
de control similară celei din 
unitatea noastră", aprecia in
ginerul Marcel Tripa, șeful 
compartimentului C.T.C.-recep- 
ție. Așadar, măsuri eficiente, 
prompte, ce se adaugă altor 

o prezentăm reglementează 
condițiile de bază și documen
tele tehnice normative care de
finesc calitatea produselor in
dustriale. Secțiunea I a aces
tui capitol se referă la condi
țiile de bază ale calității pen
tru principalele grupe de pro
duse industriale (din industria 
cor.strucțiilox- de mașini, indus
tria extractivă, industria meta
lurgică, industria chimică, in
dustria materialelor de con
strucții și cea de prelucrare a 
lemnului, industria ușoară și 

industria alimentară), iar sec
țiunea a II-a la documentele 
tehnice normative care defi
nesc calitatea produselor in
dustriale.

în ceea ce privește asigura
rea calității produselor, aceas
ta este reglementată in capi
tolul III al Legii nr. 7/1977, ca
pitol care se referă la : res
pectarea disciplinei tehnologi
ce ; atribuțiile și răspunderile 
ministerelor, celorlalte organe 
centrale sau locale și unităților 
economice ; atribuțiile și răs
punderile personalului unită
ților economice.

Controlul tehnic al calității 
produselor este și el reglemen
tat în lege, secțiunile referitoa- 

realizări și preocupări — apa
ratură de măsură modernă, fo
losirea metodelor noi de con
trol. inclusiv a celor statistice, 
studii in laboratoare, testări pe 
standuri de probă, verificări pe 
flux (pentru preintimpinarea 
rebutării pieselor), analize săp- 
tăminale pe formații, sistemele 
deschise de însoțire a produ
selor, dialoguri periodice între 
beneficiari și furnizori, cu în- 
tîlniri și vizite in unitate pen
tru discutarea problemelor a- 
părute — ce constituie argu
mente convingătoare ale res
ponsabilității și implicării în 
ridicarea calității producției. 
Toate bazîndu-se, cum spunea 
și Doru Moț. secretarul ad
junct al comitetului U.T.C., și 
pe o tot mai susținută străda
nie a fiecărui tînăr, în calita
tea Iul de proprietar și produ
cător, de a respecta întocmai 
cerințele tehnologice, de a do
vedi pricepere, migală și pa
siune în realizarea fiecărui 
produs purtind marca „El-Ba“, 
o marcă a calității ce refleetă, 
în egală măsură, și calitatea 
muncii lor, angajamentul hotă- 
rît în înfăptuirea mărețelor 
programe ce condiționează pro
gresul general al țării.

re la acest aspect privind or
ganizarea, atribuțiile și răs
punderile personalului de con
trol tehnic al calității, efectua
rea controlului și confirmarea 
calității și atribuțiile și răs
punderile Inspectoratului Ge
neral de Stat pentru Controlul 
Calității Produselor.

Un capitol aparte al actului 
normativ prezentat se referă la 
asigurarea șl controlul calității 
serviciilor.

Trebuie subliniat că Legea 
nr. 7/1977 conține prevederi 
care au ea finalitate expresă 
respectarea strictă a normelor 
privind asigurarea și controlul 
calității produselor.

Astfel, se statuează că per
sonalul unităților socialiste 
răspunde material, potrivit 
legii, pentru orice pagubă pro
vocată ca urmare a livrării 
sau recepționăril de produse cu 
deficiențe de calitate. Iar mo
dului de aplicare a regulilor 
răspunderii materiale în dome
niul menționat li este consa
crat un intreg capitol al legii.

In sfîrșit, capitolul VII al 
acestui act normativ stabilește 
sancțiunile care se pot aplica 
in cazurile încălcării normelor 
privind calitatea produselor șl 
serviciilor. Severitatea sanc
țiunilor este în funcție de gra
vitatea faptelor și de vinovăția 
celor ce le-au sftvirșit, Astfel, 
se prevede plata despăgubiri
lor stabilite potrivit legii, apli
carea răspunderii contravențio
nale (prin amenzi), iar dacă 
fapta respectivă constituie in
fracțiune, sancționarea potrivit 
dispozițiilor legii penale.

DAN LAURENȚIU 
STOICESCU

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

CEAINÂI&IIILE
aparținînd sectorului de alimentație publică a! 

comerțului de stat

vă pot servi zilnic, într-o ambianță plăcută, 

indiferent de oră, ceaiul preferat și preparate 

de patiserie-cofetârie.

Consumați ceaiul preferat în ceainăriile sec

torului de alimentație publică in tot timpul 

anului.

■ Tonice ■ Aromate ■ Calmante ■ Bogate 

in substanțe nutritive.

PENTRU
APARTAMENTUL DVA

O vizită în magazinele de specialitate ale comerțu
lui de stat vă facilitează alegerea noilor tipuri de 
mobilă, realizată într-o gamă variată de modele, cu 
o linie modernă sau stil, cu furnir de nuc, stejar, fag. 
și rășinoase, finisaj cu luciu sau mat. Noile tipuri de 
mobilă sint dimensionate corespunzător spatiilor din 
locuințe, creînd un cadru ambiental atrăgător.

Din multitudinea de modele vă recomandăm :

Dormitoare : ANCORA, MĂLINĂ, PRIMA.

Camere de zi, camere de tineret și sufragerii (exe
cutate intr-o gamă largă de modele, cu baghete sau 
ornamente florale) : PRIMA, AURICA. ADRIANA. 
PINTEA.

Bucătării (executate din materiale lavabile permi- 
țind o întreținere ușoară) : FLORA, ȚĂRĂNCUȚA.

Garnituri de hol : (executate in sisteme construc
tive ce permit extensia canapelelor).

Magazinele de specialitate ale comerțului de stat 
vă oferă și piese separate de mobilier : cuiere de hol, 
dulăpioare pentru baie, dulăpioare pentru depozita
rea încălțămintei, scaune pliante, rafturi pentru că
mări.i
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AGENDA MODERNIZARE $1 PERFECȚIONARE
Cu prilejul celei de-a 39-a a- 

niversâri a proclamării Repu
blicii Populare Chineze, la Bi
blioteca Centrală Universitară 
din Capitală a fost deschisă 
expoziția „Grafică și ilustrație 
de carte". Expoziția cuprinde 
volume de beletristică, publica
ții apărute în R.P. Chineză in 
ultimii ani, precum și ilustrații 
actuale la volume de literatură 
clasică chineză, evidențiind pre
ocuparea de a valorifica înde
lungata tradiție chineză exis
tentă în acest domeniu.

La festivitatea de deschidere 
a expoziției au luat parte mem
bri ai conducerii Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste, 
oameni de artă și cultură, un 
numeros public.

Au participat Wang Jinqing, 
ambasadorul Republicii Popu
lare Chineze la București, șefi 
de misiuni diplomatice acredi
tați în țara noastră.

La cinematograful „Studio" 
din Capitală a avut loc, marți, 
„Gala filmului chinez", organi
zată cu ocazia celei de-a 39-a 
aniversări a proclamării Repu
blicii Populare Chineze.

La spectacolul de gală au luat 
parte reprezentanți ai Consiliu
lui Culturii și Educației Socia
liste, Ministerului Afacerilor 
Externe, membri ai conducerii 
Asociației de prietenie româno- 
chineze, oameni de cultură și 
artă, un numeros public.

Au fost prezenți Wang Jin
qing, ambasadorul Republicii 
Populare Chineze la București, 
șefi de misiuni diplomatice a- 
creditați în țara noastră.

La invitația Comitetului Na
țional pentru Apărarea Păcii, în 
perioada 22—27 septembrie, ne-a 
vizitat țara o delegație a Aso
ciației poporului chinez pentru 
pace și dezarmare, condusă de 
prof. univ. Lin Hua-Yuan, vi
cepreședinte al asociației.

Oaspeții chinezi au avut în
trevederi și au purtat convor
biri la Comitetul Național pen
tru Apărarea Păcii, Asociația de 
prietenie româno-chineză, Aso
ciația de drept internațional și 
relații internaționale (ADIRI), 
Consiliul Național al Femeilor, 
Universitatea București, Con
siliul județean Dîmbovița al 
F.D.U.S., au fost vizitate obiec

&

TINEREȚEA
CA PERSONAJ PRINCIPAL
(Urmare din pag. I)

veștite cu răspunderi sociale 
de excepție.

Pe un alt plan, al muncii ar
tistice, dau examene și perso
najele de tineri din în fiecare 
zi mi-e dor de tine. Deosebi
rea o dă aici tonalitatea de 
gen —• comedia muzicală — 
cu convențiile ei acceptate de 
spectator. Cine are talent, cine 
cîntă mai frumos, cine merită 
să ocupe un loc intr-o distri
buție cucerește aplauze. Dova
da: succesul celor două inter
prete, Irina (Teodora Mareș) 
și Stela (Emilia Popescu).

într-o narațiune ce are ca 
personaj „semantic" modestia 
și, deopotrivă, tenacitatea, 
Duminică in familie propune 
îp Alexandru (George Mihăi- 
ță), cercetător la un centru 
de calcul, un om deosebit sub 
o înfățișare simplă, de timid 
capabil de gesturi exemplare, 
deși uneori pare neînțeles de 
cei din jur, preocupați exce
siv de urcușul pe scara vieții. 
Așezat temeinic în rostul pro
fesiunii, integrat in activitatea 
de la locul de muncă sub sem
nul unei răspunderi ce-i aca
parează întreaga capacitate 
profesională, Alexandru repre
zintă omul obișnuit pe care 
se poate conta in împrejură
rile cele mai diverse. Filmul 
face această probă de tinere
țe nespectacuîoasă, însă efici
entă.

Tenacitatea, dar sub aspec
tul unei indîrjiri în sine spec

SPORT

• Concursul olimpic de ca- 
lac-canoe a continuat marți la 
baza nautică de pe riul Han cu 
întrecerile preliminare în pro
bele pe distanța de 1000 m, 
toate cele trei echipaje româ
nești prezente la start obținînd 
calificarea în semifinale.

In proba de caiac dublu, 
băniei Stoian și Angelin Velea 

Ku ciștigat prima serie in reca
lificări, cu timpul de 3’31”51/100, 
fiind urmați de echipajele Ca
nadei — 3’38”74/100, R.P. Chine
ze — 3’39”56/100, Irlandei — 3’43” 
02/100 și Portugaliei — 3’47“ 
89/100.

La canoe dublu, echipajul 
Gheorghe Andriev — Grigore 
Obreja s-a situat pe primul 
Ioc în seria a II-a, cu timpul 
de 3’48“41/100, urmat de Franța 
— 3’48“47/100, Cehoslovacia — 
3’54“38/100 și Japonia — 4’09“
29/100.

în proba de canoe simplu, 
Aurel Macarencu a ocupat lo
cul trei în seria a II-a cu 
4’09“71/100, obținînd și el cali
ficarea pentru semifinalele 
competiției.

• Concursul olimpic de ci
clism s-a încheiat cu proba de 

tive economice și social-cultura- 
le din București și județul Dim- 
bovița.

tn cadrul convorbirilor s-a fă
cut un schimb de informații cu 
privire la activitatea organiza
țiilor respective pentru dezvol
tarea economico-socială. pentru 
dezarmare și pace. .

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Guineea, marți a 
avut loc în Capitală o manifes
tare culturală organizată de In
stitutul Român pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, în ca
drul căreia au fost prezentate 
aspecte privind dezvoltarea eco
nomico-socială a acestei țări.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S. și Ligii ro
mâne de prietenie cu popoarele 
din Asia și Africa, reprezen
tanți ai Ministerului Afacerilor 
Externe, un numeros public.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei Republicii Guineea 
la București.

La București au început, 
marți, sub egida UNESCO, lu
crările celei de-a 4-a sesiuni a 
Comitetului regional pentru a- 
plicarea convenției privind re
cunoașterea studiilor, diplomelor 
și gradelor universitare intre 
statele din regiunea Europa. Or
ganizată de Centrul european 
pentru învățămintul superior 
(C.E.P.E.S.), manifestarea reu
nește reprezentanți ai țărilor 
membre ale UNESCO din regi
unea Europa, precum și obser
vatori din partea unor organi
zații internaționale.

Un grup de cadre și cursanți 
ai Colegiului Regal de Studii in 
Domeniul Apărării din Marea 
Britanie a efectuat o vizită in 
țara noastră, in perioada 22—27 
septembrie 1988. Grupul a fost 
primit la conducerea Ministeru
lui Apărării Naționale, la Mi
nisterul Afacerilor Externe, a 
avut discuții la Academia de 
Studii Social-Politice, Institutul 
de Economie Mondială, a vizitat 
unități și instituții militare de 
învățămînt, întreprinderi eco
nomice, obiective social-cultura- 
le și turistice din București și 
Brașov.

taculoasă, devine personaj de 
prim-plan in Miracolul, pre
zentat in avanpremieră la Cos- 
tinești. Spațiul in care își 
exercită profesiunea tinărul 
inginer agronom Tudor Vol- 
bea este, la rindul lui, spec
taculos în sine: terenurile ni
sipoase dintr-un sat dobrogean 
unde se produce „miracolul" 
incolțiril și al recoltelor nespe
rate. țn realitate, oamenii sînt 
„nespectaculoși". Ei doar își 
fac datoria împotriva furtuni
lor de nisip și a prejudecăți
lor, nu puține cîteodată. Un 
climat al prieteniei în salva
rea nevinovăției susține, cu 
argumente convingătoare pe 
toate planurile, și filmul de 
debut al regizorului Dorin 
Mircea Doroftei, Nelu, de a- 
semenea prezentat pentru în- 
tîia oară la Costinești.

Nu voi uita din înșiruirea 
prilejuită de acest articol fil
mele cu liceeni realizate de 
scenaristul George Șovu și re
gizorul Nicolae Corjos. Ele au 
avut meritul, nu singurul, de 
a deschide un capitol în te
matica pentru tineret, cel al 
adolescenței școlare și de a-1 
propune spectatorilor de toate 
vîrstele.

Iată, așadar, cîteva direcții 
spre care se îndreaptă tema 
tinereții și personajul tînărîn 
efortul conjugat al creatorilor 
și producătorilor de a realiza 
tabloul unei generații: de via
ță, de muncă, de aspirații și 
împliniri.

Jocurile Olimpice de vară ’88
J 1 ' ■ ■ t

fond pe șosea, cîștigată de Olaf 
Ludwig (R.D. Germană), care a 
parcurs distanța de 196,800 km 
in 4 h 32’22“, cu o medie orară 
excepțională — 43,352 km. Pe 
locurile următoare s-au situat 
Bernd Grdne (R.F. Germania) 
— la 03", Christian Henn (R.F. 
Germania), Robert Mionske 
(S.U.A.) și Djamouldin Abdu- 
șaparov (U.R.S.S.) — la 24".

• Proba masculină de plat
formă din cadrul competiției 
de sărituri în apă a revenit 
americanului Greg Louganis, 
cu un total de 638,61 puncte, 
care reeditează astfel succesul 
obținut cu patru ani în urmă 
la Jocurile Olimpice de la Los 
Angeles. Medalia de argint a 
revenit lui Ni Xiong (R.P. Chi
neză) — 637,47 puncte, iar cea’ 
de bronz — mexicanului Jesus 
Mena — 594,39 puncte.

• Finala turneului olimpic 
feminin de baschet se va dis
puta între selecționatele Iugos
laviei și S.U.A. în semifinale, 
baschetbalistele iugoslave au 
învins echipa Australiei cu 
scorul de 67—66 (32—30), coșul 
victoriei fiind înscris in ulti
mele secunde ale jocului de 
Andgelia Arbituna.

în cealaltă semifinală, echipa 
S.U.A. a întrecut cu scorul de 
102—88 (50—39) formația U.R.S.S.

• Turneul de tenis a progra
mat partidele din sferturile de 
finală ale probei feminine, în 
care Steffi Graf (R.F. Germa
nia) a dispus cu 6—2, 4—6, 6—3 
de Larisa Savcenko (U.R.S.S.), 
Cabriela Sabatini (Argentina) 
a întrecut-o cu 6—4, 6—3 pe 
Natalia Zvereva (U.R.S.S.), 
Zina Garrison (S.U.A.) a elimi
nat-o cu 6—3, 6—2 pe coechi
piera. sa Pam Shriver, iar 
Manuela Maleeva a cîștigat cu 
6—3, 6—4 meciul cu Raffaella 
Reggi (Italia).

Este de neconceput astăzi vreo 
ramură a activității economice, 
de la cercetarea științifică și in
gineria tehnologică pină la orga
nizarea producției, în care in
formatica și tehnica de calcul să 
nu aibă un rol hotărîtor. Atenția 
deosebită, de care se bucură a- 
eest domeniu in țara noastră 
este reliefată de sprijinul per
manent acordat de către parti
dul și statul nostru dezvoltării 
și perfecționării , activității în 
unitățile de profil. Rezultatele 
de prestigiu obținute la 
ICSIT—TCI București (Institu
tul de Cercetare Științifică și 
Inginerie Tehnologică pentru 
Tehnica de Calcul și Informati
că) — unitate reper a informati
cii românești — sînt aplicate 
deja pe scară largă în econo
mia națională și se bucură de 
o înaltă apreciere din partea 
partenerilor externi.

Ne-am adresat tovarășului 
director Victor Megheșan cu 
rugămintea de a ne prezenta un 
colectiv cu realizări remarcabi
le. alcătuit în cea mai mare 
parte din tineri, pentru a putea 
constata Ia fața locului modul 
in care se implică noua genera
ție. absolvenții facultăților de 
profil in rezolvarea proble
melor majore ale cercetării 
științifice. „Alegerea este di
ficilă, ne spune tovarășul 
director, deoarece seriozitatea si 
responsabilitatea manifestate in 
abordarea temelor de cercetare 
sînt caracteristice majorității ti
nerilor ce lucrează in institut." 
Sintem îndrumați în cele din 
urmă către laboratorul de elec
tronică digitală auto, un colec
tiv relativ nou, aflat în plină 
efervescentă creatoare.

îl solicităm pe șeful laborato
rului. inginerul Sergiu Budu. să 
ne prezinte pe scurt activitatea 
colectivului.

— Pentru început, tovarășe 
inginer, cîteva precizări : în ce 
scop și tind a fost înființat a- 
cest laborator ?

— Formarea colectivului nos
tru răspunde unei cerințe de 
maximă actualitate în domeniul 
industriei auto, și anume nece
sitatea de modernizare și perfec
ționare continuă a autovehicule
lor în condițiile unei competiții 
extrem de dure pe plan mon

Răspundere maximă pentru fabricarea

(Urmare din pag. I) 

reanu, șeful secției turbine, a- 
rată spre exemplu că numai 
carcasa de generator are pre
văzută o durată de lucru de 
circa șase luni. Pentru a ști în 
orice moment unde se află, de 
un real folos a fost si este cal
culatorul electronic. Dar. din
colo de acest tiștig — cum spu
neam — în planul cunoașterii 
situației reale și al posibilității 
de decizie operativă, a fost și 
este vorba de acțiuni concrete, 
respectiv de aplicarea unor mă
suri ce au dus la rezultate deo
sebite în producție. Oprin- 
du-ne. iată, din nou la proble
me organizatorice, notăm cîteva 
dintre acțiunile cu efecte ridi
cate : organizarea lucrului pe 
linii tehnologice specializate pe 
repere ; desfășurarea activității 
în flux continuu; modernizarea 
diferitelor mașini-unelte și pro
iectarea de scule noi ; reorien- 
tarea diferitelor operații ne 
utilaje, in funcție de gabarit, 
măsură vizînd creșterea produc
tivității și reducerea consumu
lui de energie etc.

Nu în ultimul rînd reținem 
preocupările pentru continua 
ridicare a pregătirii profesio
nale a oamenilor muncii. Un 
singur argument ar fi credem 
suficient : în unitate funcțjo-

în semifinale, Steffi Graf o 
va intîlni pe Zina Garrison, 
iar Manuela Maleeva va juca 
in compania Gabrielei Saba
tini.

Rezultate înregistrate in sfer
turile de finală ale probei mas
culine de dublu : Stefan Edberg, 
Anders Jarryd (Suedia) — 
Darren Cahill, John Fitzgerald 
(Australia) 6—3. 6—4, 6—3 ;
Emilio Sanchez, Sergio Casai 
(Spania) — Slobodan Zivojino- 
vici, Goran Ivanisevici (Iu
goslavia) 6—1, 7—6, 6—3.

• Rezultate înregistrate tn 
țurneul de box (sferturi de fi
nală) : categoria semimuscă : 
Michael Carbajal (S.U.A.) b.p. 
Robert Olson (Canada) ; Leo- 
poldo Cerantes (Filipine) b. KO 
tehnic pe Majoub Jirih (Ma
roc) ; Ivailo Hristov (Bulgaria) 
b.p. Aleksandr Mahmutov 
(U.R.S.S.) ; categoria ușoară ; 
Nerguy Enkhdat (R.P. Mongo
lă) b.p. Kamal Marjouane (Ma
roc) ; Romallis Ellis (S.U.A.) 
b.p. Emil Ciuprenski (Bulga
ria : Andreas Ziilow (R.D. Ger
mană) b.p. Mohamed Hegazy 
(Egipt) ; George Cramne (Sue
dia) b.p. Charles Kane (Marea 
Britanie).

• întrecerile categoriei 65 kg 
din cadrul concursului de judo 
au fost ciștigate de Lee Kyung 
Keun (Coreea de Sud), medalia 
de argint a revenit polonezului 
Janusz Pawlowski, în timp ce 
japonezul Yosuke Yamamoto și 
francezul Bruno Carabette au 
primit medaliile de bronz.

• După cum se anunță de la 
secretariatul Comitetului In
ternațional Olimpic, atletul ca
nadian Ben Johnson, cîștigă- 
torul probei de 100 m plat la 
actuala ediție a J.O., a fost 
descalificat pentru utilizarea 
de medicamente stimulatoare 
interzise sportivilor în timpul 

dial. Tehnica proiectării și 
construirii autovehiculelor este 
confruntată astăzi cu probleme 
complexe, unele contradictorii, 
cum ar fi : diminuarea poluării 
mediului, reducerea consumului 
de carburant, sporirea puterii 
motorului, scăderea prețului de 
cost. Aceste probleme pot fi re
zolvate numai cu ajutorul elec
tronicii. mai bine zis, prin reali
zarea de echipamente electro
nice care să permită optimiza
rea funcționării motorului prin 
culegerea de date și comanda 
acționărilor în timp real.

— Ați afirmat la un moment 
dat că problemele cu care se 
confruntă industria auto sint 
contradictorii. în ce sens ?

ȘTIINȚĂ • TEHNICĂ • PRODUCȚIE

— Reducerea consumului de 
carburant și diminuarea poluării 
mediului sint in opoziție cu spo
rirea puterii motorului. Spre e- 
xemplu, același tip de motor, cu 
același echipament electronic se 
poate monta atit pe autoturis
mele obișnuite, cît și pe varian
tele sport ale acestora ce recla
mă o putere sporită. în cele 
două cazuri vor diferi numai 
programele de comandă a calcu
latoarelor încorporate în echipa
mentele electronice.

— Revenind la prima întreba
re. cînd a fost înființat colecti
vul și cum apreciați evoluția lui 
in timp ?

— Laboratorul nostru și-a 
început activitatea in urmă cu 
cinci ani. La început am fost 
patru entuziaști, acum sintem 
patruzeci. Faptul este revelator, 
cred eu. pentru atenția acordată 
cercetărilor noastre.

— Un colectiv tinăr deci, poa
te nu atît prin durata sa de 
ființare, cît mai ales prin com
ponenta sa.

— într-adevăr. media de 
vîrstă este sub 30 de ani. Majo
ritatea colegilor noștri, automa- 
tiști. ciberneticieni. electroniști 
sint veniți aici direct de pe băn
cile facultăților.

Profităm de faptul că lingă

și livrarea
nează un număr impresionant 
de mașini-unelte cu comandă 
program, cu comandă numeri
că, manipularea lor in deplină 
siguranță impunind cunoștințe 
pe măsură. Drept pentru care, 
oricine vizitează astăzi între
prinderea are motive de admi
rație pentru tinerii care se află 
la puoitrul unor asemenea in
stalații. executînd operații din
tre cele mai pretențioase, de 
cea mai mare răspundere.

Sint. acestea, tot atitea ele
mente ale bunelor realizări ob
ținute in perioada ce a trecut 
din acest an. După ce primii 
doi ani ai actualului cincinal 
s-au constituit fiecare într-un 
vîrf de producție față de pe
rioada anterioară, iată că și 1988 
merge pe această linie. Urmare 
a eforturilor depuse, a desfășu
rării unei activități eficiente, 
au fost livrate patru turbo- 
agregate de 50 MW pentru ter
mocentralele de la Suceava, 
Oradea, Drobeta-Turnu Severin 
și „Progresul“-București. un 
turboagregat de 25 MW pentru 
un obiectiv energetic de la 
Combinatul Metalurgic Tulcea 
și un turboagregat de 150 MW 
pentru C.E.T. Craiova 2. Ofe- 
rindu-ne aceste date, inginerul 
Nicolae Iacob. șeful secției 
montaj turbine, ne invită să re
ținem că în fașă de execuție, 
conform graficelor, se află și

competiției (steroizi anaboli- 
zanți-stenozolol).

Medalia de aur va fi atribui
tă, probabil, celui de-al doi
lea clasat, americanul Cari 
Lewis.

• Halterofilul sovietic Iuri 
Zabarevici a terminat învin
gător în întrecerea categoriei 
110 kg, stabilind, de asemenea, 
două noi recorduri mondiale : 
210 kg la „smuls" și 455 kg la 
total. La stilul „aruncat", Zaha- 
revici a ridicat haltera în greu
tate de 245 kg — nou record 
olimpic.

Iată clasamentul final al ca
tegoriei 110 kg : 1. Iuri Zaha- 
revici (U.R.S.S.) — 455 kg (210 
kg plus 245 kg) ; 2. Jozsef 
Jancso (Ungaria) — 427,5 kg (190 
kg plus 237,5 kg) ; 3. Ronny 
Weller (R.D. Germană) 425 kg 
(190 kg plus 235 kg) ; 4. Mi
chael Schubert (R.D.G.) — 425 
kg ; 5. Aleksandr Popov
(U.R.S.S.) — 420 kg ; 6. Nor- 
berto Oberburger (Italia) — 
415 kg.

• In semifinalele turneului 
olimpic de fotbal, ambele me
ciuri au necesitat prelungiri. 
Partida dintre U.R.S.S. și Italia 
s-a încheiat cu scorul de 3—2 
in favoarea jucătorilor sovie
tici, după 90 de minute de joc 
scorul fiind egal : 1—1. Au 
marcat Igor Dobrovolski (min. 
78), Arminas Narbekovas (min. 
92) și Aleksei Mihailicenko 
(min. 106). respectiv Antonio 
Virdis (min. 50) șl Andrea 
Carnevale (min. 101).

în cealaltă întîlnire, selec
ționata Braziliei a întrecut cu 
scorul de 4—3 (după prelungiri 
și executarea loviturilor de Ia 
11 m) reprezentativa R.F. Ger
mania. Golurile au fost înscri
se de Romario (min. 80), pentru 
Brazilia, după ce echipa vest- 
germană deschisese scorul in 
min. 51, prin Fach. 

noi se află cercetătorul științi
fic Ionel Barbu, automatist, 
pentru a-i adresa o întrebare 
legitimă :

— Ce i-a atras pe tineri către 
acest domeniu de activitate 7

— Pe de o parte pasiunea co
mună tuturor pentru automo
bile. pe de altă parte dorința de 
a ne valorifica și îmbogăți in 
continuare cunoștințele in do
meniul calculatoarelor, intr-un 
cuvint, de a ne face cît mai 
bine meseria. Multi dintre noi 
își continuă temele abordate 
în proiectele de diplomă.

Facem o scurtă paranteză 
pentru a deconspira una dintre 
mărturisirile pe care ni le-au 
făcut tinerii de aici : entuzias

mul. atmosfera destinsă se dato
rează in mare parte inginerului 
Sergiu Budu care știe să menți
nă in cadrul colectivului său 
acea permanentă stare de emu
lație creativă.

Revenim la problemele cerce
tării științifice avîndu-1 ca in
terlocutor pe cercetătorul știin
țific Gabriel Costache, electro
nist.

— Care sint direcțiile de bază 
ale activității din cadrul labora
torului ?

— în vederea optimizării unui 
motor este necesară mai întîi 
realizarea instrumentelor de 
cercetare, respectiv a standuri
lor de motoare. Acestea permit 
studierea în regim staționar a 
motorului dotat cu echipament 
și revizuirea „din mers" a date
lor introduse în memoria calcu
latorului. în acest sens am rea
lizat un stand de cercetare a 
carburatorului electronic în 
colaborare cu I.N.M.T. București 
și unul pentru studierea injec
ției electronice în colaborare cu 
I.C.S.I.T.A. Pitești. Cea de-a 
doua direcție, de fapt etapa 
imediat următoare celei expuse 
anterior, este realizarea de e- 
chipamente cu microprocesor 

la termen
alte obiective, precum un turbo
agregat de 330 MW pentru blo
cul nr. 8 de Ia Turceni și patru 
turboagregate de cite 50 MW 
fiecare pentru investițiile ener
getice de la C.E.T. Drobeta- 
Turnu Severin (termen de li
vrare a ultimelor materiale în 
octombrie — „dată certă", ni se 
subliniază), „Progresul“-Bucu- 
rești unde utilajele se livrează 
și se probează direct pe șantier, 
termenul ferm fiind tot luna 
octombrie a.c., pentru ca in 
privința centralelor electrice de 
ternioficare de la Arad șl Bra
șov. echipamentele să sosească 
eșalonat pină Ia sfirșitul anu
lui. Sint create toate condițiile 
ca termenele să fie respectate, 
ni se spune, inclusiv pentru în
scrierea și altei laturi a activi
tății — respectiv aceea de pro
ducere a pieselor de schimb — 
la nivelul dorit. Spunind aceas
ta avem în vedere nu numai 
respectarea, în perioada ce a 
trecut din acest an. a obliga
țiilor față de diferiți benefi
ciari, (Rovinari. Ișalnita. Brăi
la, Suceava. Palas-Constanța, 
Oradea etc.), conform grafice
lor bilaterale, ci și răspunsul 
prompt la solicitări neplanifi
cate. Este și aici rezultatul bu
nei organizări a activității, a 
creării condițiilor pentru obți
nerea unor rezultate superi
oare de pe aceleași capacități 

Avancronica mini-etapei

Cu gîndul la... C1, C2, C3!
Așa cum am anunțat, de altfel .astăzi are loc o mini- 

etapă. Se vor juca partidele corltînd pentru etapa a 8-a, 
ce angajează echipele care săptămina viitoare susțin re
vanșele din „cupele europene“ : (Cl, C 2, C3). Fără dis
cuție sînt meciuri importante — deci de atracție și inte
res mare — din mai multe puncte de vedere : fruntașe
lor clasamentului, deși joacă pe terenul propriu, nu le 
este indiferent rezultatul, întrucît țin cu tot dinadinsul să 
rămînă neînvinse. Apoi, partidele de azi sînt un test al 
potențialului de joc al celor patru înainte de greul „exa
men" de săptămîna viitoare. Nu în ultimul rînd să mai 
amintim că cele trei meciuri se desfășoară sub apăsarea 
-grijii pentru evitarea unor accidentări nedorite.

Dar dintre întîlnirile de azi cel mai mare interes îl 
suscită meciul de la Galați, dată fiind situația cu totul 
precară a echipei locale. Jucătorii Oțelului, care ocupă 
ultimul loc în clasament, se prezintă în fața Victoriei — 
echipă de pe podium — după patru infrîngeri consecu
tive, unele la scoruri nepermise pentru o „europeană", 
cu minus trei în „clasamentul adevărului", cu o singură 
victorie în șapte etape ! Mai poate pierde Oțelul puncte ? 
— ni se pare o întrebare inutilă. Dar, în replică, va fi 
în stare șă-și mobilizeze toate forțele pentru a avea cîștig 
de cauză in fața unei formații puternice cum se arată a 
fi Victoria la ora de față ? Spectatorii gălățeni vor fi. în 
mod cert, beneficiarii unui meci cu momente de mare 
tensiune și suspans. Deci, un spectacol, sperăm, și de ca
litate și de ținută sportivă !

Echipa noastră campioană, Steaua, întîlnește, în Ghen- 
cea, pe ocupanta locului 4, F.C. Inter Sibiu, care deține, 
iată, poziția cea mai bună, dintre promovatele sezonului ! 
Echipa oaspete — 9, puncte ca și Victoria — are, însă, 
golaverajul negativ. încolo, are toate atributele unui par
tener de bună rezistență, pentru participanta noastră in 
Cl !

La concurență — dacă nu sînt animatele și pasiona
tele cuplaje bucureștene !? — un meci, cam la aceleași 
cote valorice și de atracție, pe stadionul din șoseaua 
Ștefan cel Mare ■ Dinamo —■ „U“ Cluj-Napoca. Apărarea 
fragilă a oaspeților — ilustrată de eșecurile în lanț — nu 
cred să reziste atacurilor eficace ale dinamoviștilor a 
căror cotă medie de meci se ridică la patru goluri ! Un 
joc, deci, într-un singur sens, cu un învingător sigur — 
Dinamo — dacă vrem să facem estimări realiste ! Dar 
în fotbal proverbul cu „buturuga mică" își menține ac
tualitatea... de altminteri, el este argumentul marilor 
surprize.

C. VASILE

destinate de a fi montate direct 
pe autoturisme pentru optimi
zarea funcționării motorului. 
Astfel, pentru I.N.M.T. am rea
lizat deja un carburator electro
nic ce a fost instalat pe un 
ARO 10 cu motor de 1 600 cms. 
O colaborare asemănătoare este 
in curs de desfășurare cu 
I.C.S.I.T.A. Pitești. A treia 
direcție de cercetare în cadrul 
laboratorului nostru se referă la 
realizarea calculatoarelor de 
bord ce il asistă pe conducăto
rul auto, așa-numitele TRIP- 
computere. Am realizat și pus 
în funcțiune un astfel de produs 
la I.C.S.I.T.A. Pitești.

— înțelegem că TRIP-compu- 
terele nu intervin in funcționa
rea motorului.

— Exact. însă ele sînt extrem 
de necesare pentru o exploatare 
rațională a autoturismului deoa
rece conducătorul auto are per
manent la dispoziție datele de 
funcționare a mașinii — in spe
cial consumul instantaneu de 
combustibil.

— V-au fost solicitate și alte 
tipuri de produse în afara celor 
enumerate pină acum ?

— Da. am realizat pentru 
I.A.R.CX Cimpulung și pentru 
I.C.S.I.T.A. Pitești un analizator 
de semnale latente. EXPLORER 
001, destinat printre altele stu
diului Îmbunătățirii suspensiei. 
O altă realizare a noastră tot 
pentru I.C.S.I.T.A. ește DRI- 
VER-AID, destinat afișării par
cursului (viteză, treaptă de vite
ză. timp) pentru standul cu 
role de studiere a nivelului de 
poluare.

— Ce dificultăți obiective în- 
timpinați in activitatea dum
neavoastră ?

— Mai avem încă unele pro
bleme cu asigurarea componen
telor electronice specializate, si 
a traducătoarelor pentru dome
niul auto, dar vrem să le re
zolvăm cu concursul unităților 
ce ni le livrează.

Le mulțumim interlocutorilor 
noștri și le dorim ca produsele 
realizate de ei să fie cît mai 
curind in fabricație de serie, 
dată fiind importanta lor deose
bită pentru industria auto 
națională.

BOGDAN FICEAC

de producție. îndeplinirea sar
cinilor la acest capitol este cu 
atît mai importantă, cu cit ea 
a determinat realizarea de că
tre beneficiari a reviziilor și 
reparațiilor, pentru ca apropia
tul sezon rece să găsească e- 
chipamentele în fază perfectă 
de funcționare. în sfîrșiț. dacă 
tot ne aflăm intr-o Întreprin
dere cu asemenea specific se 
cuvine să aducem binemeritate 
aprecieri și colectivului așa-nu- 
mitei secții de asistență teh
nică. secție care prin specia
liștii săi asistă la montajul și 
punerea în funcțiune a noilor 
utilaje, la modul de funcțio
nare inițială a acestora. Infor
mațiile transmise de specialiștii 
învestiți cu această misiune au 
foșt și sînt de un real folos 
pentru perfecționările ce pot fi 
aduse utilajelor energetice.

Și, punind de această dată 
punct relatării noastre din mij
locul oamenilor muncii de la 
cel mai mare producător de 
utilaj energetic, să subliniem 
că ritmurile ridicate de lucru, 
modul responsabil de implicare 
a întregului colectiv în înde
plinirea sarcinilor. în condiții 
de eficiență și calitate, repre
zintă certitudinea că angaja
mentele de a livra la termen 
echipamentele energetice către 
investițiile aflate în construc
ție vor fi onorate exemplar.
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Pe cîțiva quadrați
Bihor. Tinerii din cadrul secției montaj de Ia întreprinde

rea „înfrățirea" Oradea execută in această perioadă lucrări 
in valoare de 225 000 Iei la un lot de mașini-unelte destinate 
exportului • Și tinerii din unitățile economice ale orașului 
Beiuș vor colecta și reintroduce in circuitul economic pro
ductiv 3 vagoane de deșeuri metalice • Peste 7 000 tineri 
participă la recoltarea, sortarea și pregătirea pentru conser
vare a legumelor și fruotelor in cadrul întreprinderii „Avîn- 
tul“ Oradea, I.A.S. Valea Iui Mihai și fermele Trustului Hor
ticol Bihor. Valoarea lucrărilor — 1 milion lei • Brașov. în 
această săptămina, 5 200 tineri participă in cadrul unităților 
agricole ale județului la recoltarea, sortarea și depozitarea a 
21 600 tone cartofi. • Brăila. Tinerii din cadrul secției scu- 
lărie centrală de la Combinatul de Utilaj Greu „Progresul" 
din Brăila acționează pentru finalizarea comenzilor încredin
țate pentru realizarea unui transportor cu banda Cu acțio
nare hidraulică destinat exportului. • Galați. La Șantierul 
Naval Galați, 150 tineri vor participa la efectuarea ultimelor 
lucrări pentru lansarea la apă a navei 26. • La sate 40 000 
tineri cooperatori, muncitori și elevi participă la efectuarea 
următoarelor lucrări din campania agricolă : recoltat porumb 
de pe 3 000 hectare, sfeclă de zahăr de pe 500 hectare, flpâ- 
rea-soarelui de pe 1 500 hectare, 15 tone roșii, 25 tohe ardei, 
20 tone vinete, 50 tone struguri, 25 tone fructe, strins și de
pozitat furajele de pe 5 000 hectare.

Lirice
EMINESCIANĂ

Catedra de limba și lite
ratura română de la Liceul 
nr. 2 din Tîrgoviște a inau
gurat o suită de manifestări 
in cadrul „Centenarului Emi- 
nescu", sufletul acestor ini
țiative fiind profesorul Euse- 
biu Platcu. pu acest prilej 
tinărul plastician Horia Cer- 
nău a realizat în frescă lu
crări dedicate Luceafărului 
poeziei românești ; tinărul 
învățător Gabriel Mircea 
Manea, talentat artist plas
tic, a realizat și expune o in
teresantă colecție de măști 
sub genericul inspirat din

VIBRAȚIA LUMINII
Pictură și grafică axpune la Galeriile „Căminul artei" din 

Capitală Victoria Alexiu. Pictor de inalt profesionalism, ar
tista se face remarcată în această expoziție mai ales prin 
portretele și peisajele prezentate, la care se adaugă tablou
rile avînd ca subiect naturi moarte. Parcurgind expoziția 
ești impresionat de echilibrul și respirația liniștită a lucră
rilor, de alternanța suavă intre culoare și lumină. în ta
blouri ca „Valea Doftanei", „Rîu pe munte", „Portret da 
femeie" și „Tinerețea" sint ilustrate cit se poate de convingă
tor universul artistei, modul iii care își asumă straturile de 
profunzime ale realității. Victoria Alexiu observă, înregis
trează, transpune cu onestitate și generozitate, fără a alerga 
spre esențe și simboluri complicate și dificil di înțeles. 
(Dan Angheiache).

Foto-album

Feeria toamnei
Foto : DUMITRU DftlNOVAN

întrebări pentru
Actorul GEORGE ALEXANDRU

— Nu te-am văzut de mul
tă vreme. Ce faci ? Unde 
joci ?...

— M-ai luat prea repede... 
Sint în anul al treilea de 
stagiatură la Teatrul de Stat 
„Victor Ion Popa" din Bir- 
lad. Am jucat pină acum în 
trei spectacole — roluri prin
cipale — „Fluturi de noapte" 
de Dinu Grigorescu, „Intri
gă și iubire" de Fr. Schiller 
și „Rămîne pe joi" de Eu
genia Busuioceanu. Toate cu 
succes de public, cel din 
urmă, mai ales.

— Dar filmul 7...
— Două din filmele în care 

am jucat au obținut premii 
Ia Costinești. E vorba de 
„Rezervă la start", regizat 
de Anghel Mora. și filmul de 
institut al lui George Ciubo- 
taru, „Concurs pentru Ham
let", în care am avut un rol 
principal.

— Altceva 7
— Filmez la „Mircea cel 

Mare", rolul Mehmet. E un 
film de epocă de mare com
plexitate. în care mă reîn- 
tîlnesc cu regizorul Sergiu 

OPERAȚII...

operații. 3) Asigură 
o operație de se
care. 4) Nap goi! — 
La marginile docu
lui! — O măsură 
in careu! 5) Exe- 

pe scoarța viitoru
lui — Operați la 
picioare! 7) Super
lativ la transpira
ție — O operație 
la strune. 8) A o-

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
..............—............................................. .......

poezia eminesciană „Alte 
măști, aceeași piesă". Iar In 
sălile liceului tirgoviștean 
este găzduită expoziția de 
documente eminesciene din 
colecția lui Dumitru Grumă- 
zescu din Iași. Săptăminal, 
prin stația de amplificare a 
liceului, se transmit versuri 
eminesciene in lecturi anto
logice și tintece pe versuri 
de Mihai Eminescu. iar lunar 
are loc intîlnirea elevilor cu 
critici și istorici literari, care 
prezintă creația eminesciană. 
(Mihail I. Vlad).

Nicolaescu. El m-a debutat 
în lung-metrajul „Noi. cei din 
linia întîi".

— Știu, „Lazăr”. De atunci 
ai mai fost distribuit in 
film ?

— Am terminat filmările 
la „Profesorul", un film des
pre Nicolae Iorga, regizat de 
Constantin Vaeni. Cu sigu
ranță rolul pe care-1 fac, 
studentul Vioreanu, va fi un 
reper important in activita
tea mea.

— O adevărată șansă...
— Fiecare actor tinăr are 

nevoie de șansă, cum spui. 
Dar asta la debut. De aici 
încolo e vorba de confirmare 
sau nu. Ca să fii distribuit 
în continuare contează ceea 
ce ai făcut și nu mai poți 
miza pe noroc.

— Mai ales cind partenerii 
sînt „adversari" de temut.

— Da ! Cum sint Mircea 
Diaconu. Horațiu Mălăele, 
Stelian Nistor și alții alături 
de care repet in premiera de 
la „Nottara" — „Aprilie di
mineața". de Mihai Ispirescu. 
(Garofita Florescu).

pera un transplant
— Bună de pus pe 
rană. 9) Remarca
bili — Icuț! 10) Te 
bate la cap degea
ba.

VERTICAL: l)
Schimb operațio
nal. 2) Asigură o o- 
perație de aerisire. 
3) Primadonă — O- 
perată de... mărun
țiș (fig.). 4) Te a- 
sigură de imuni
tate — Comoție 
cerebrală. 5) Asi
gură o operație de 
creștere la înălți
me — Ceartă! 6) 
Bătut Ja cap — 
Centrul barilului!
— Sînt în extre
mis! 7) Boală ne
vindecabili medi
cal — A renaște. 
8) Cu puțină tea
mă — Operată în 
sfirșit! 9) Ajuns la 
operație. 10) Viață 
fără... moarte.

TOMA PASCTJ
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Schimb de mesaje
Ia nivel înalt româno-mongol

înaltă apreciere 

la adresa exponatelor

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

Helsinki

AFRICA AUSTRALĂ

ULAN BATOR 27 (Agerpres) 
— Din partea ■ tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, au fost 
transmise tovarășului Jambîn 
Batmunh. secretar general al 
C.C. al Partidului Popular Re
voluționar Mongol, președintele 
Prezidiului Marelui Hural 
Popular al R.P. Mongole, un 
salut tovărășesc și cele mai calde 
urări de sănătate și fericire, 
precum și de noi succese în edi
ficarea social-economică, in asi
gurarea prosperității poporului 
mongol.

Exprimind vii mulțumiri, to
varășul Jambin Batmunh a e- 
yocat rodnicele convorbiri avu
te in acest an la Ulan Bator cu 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, și a rugat să

se transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut cordial si 
urări fierbinți de sănătate și 

■ succes în îndeplinirea marilor 
răspunderi ce-i revin în frun
tea partidului și statului nostru. 

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
tovarășul Jambin Batmunh a 
tovarășului Dumitru Popescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., rec
torul Academiei de Studii So- 
cial-Politice, impreună cu cei
lalți conducători ai instituțiilor 
similare din unele țări socia
liste, prezenți la Ulan Bator la 
o consfătuire de. schimb de ex
periență privitoare la proble
mele ideologice ale formării și 
educării cadrelor de 'Partid si 
de sțat și din conducerea eco
nomiei țărilor respective.

românești
la Tirgul internațional 

de la Plovdiv
SOFIA 27 (Agerpres) — 

Luni, s-a deschis cea de-a 
44-a ediție a Tirgului inter
național de la Plovdiv. Țara 
noastră este prezentă cu un 
pavilion propriu în care sînt 
expuse produse ale industriei 
constructoare de mașini, e- 
lectronice și electrotehnice, 
chimice, petrochimice și me
talurgice.

Pavilionul românesc a- fost 
vizitat de tovarășul Todor 
Jivkov, secretar general al 
C.C. al P.C.B.. președintele 
Consiliului de Stat al R.P. 
Bulgaria, care a făcut apre
cieri la adresa exponatelor 
prezentate.

Lucrările celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a 0. N. U.

Dezarmarea și dezvoltarea — temele prioritare
ale discursurilor de politică generală

NAȚIUNILE UNITE 27 (Agerpres). — Problematica dezarmă
rii și necesitatea întreprinderii de noi acțiuni in acest domeniu, 
desăvirșirea procesului decolonizării și făurirea unei noi ordini 
economice internaționale, mai echitabilă, au reprezentat subiec
tele prioritare abordate in cadrul discursurilor de politică gene
rală prilejuite de actuala sesiune a Adunării Generale a Orga
nizației Națiunilor Unite. Cei care au luat cuvintul la tribuna 
forumului mondial au stăruit asupra necesității de a se între
prinde măsuri imediate și concrete pentru a sprijini țările in 
curs de dezvoltare in eforturile lor de a face față dificultăților 
crizei economice și financiare, 
externe.

in primul rind poverii datoriilor

port la însănătoșirea relațiilor 
economice internaționale și vor 
duce la sistarea serviciilor da
toriei externe care impietează 
dezvoltarea economică a state
lor.

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres) — Pentru prima dată 
au apărut indici de slăbire a 
contradicțiilor Est-Vest — a de
clarat, in cuvintarea sa, pre
ședintele S.U.A., Ronald Rea
gan. Referindu-se la schimbă
rile pozitive intervenite pe a- 
rena internațională, el a amin
tit. intre altele, progresele rea
lizate in cadrul negocierilor a- 
mericano-sovietice asupra dez
armării și a apreciat că se În
trevăd „nu numai perspective
le unei noi ere in relațiile din
tre S.U.A. și U.R.S.S., dar si 
începutul unei noi etape de 
speranță pentru pacea mon
dială". Continuă să se înregis
treze progrese la negocierile 
privind reducerea armamente
lor strategice, a subliniat șeful 
executivului american, afirmînd 
că există posibilitatea ca, in ter
men de un an, să fie încheiat 
un acord cu U.R.S.S. in această 
privință.

Președintele S.U.A. a eviden
țiat tendințele pozitive in solu
tionarea conflictelor regionale, 
amintind, in primul rind. spe
ranțele in instaurarea unei păci 
în Golf, in Afganistan, precum 
și perspectivele soluționării pe 
cale pașnică a situației din An
gola și din alte regiuni ale lu
mii. Președintele a reafirmat, 
pe de altă parte, hotărirea Ad
ministrației S.U.A. de a acorda 
sprijin, in continuare, forțelor 
contrarevoluționare din Nica
ragua.

Referitor la situația — 
Orientul Mijlociu, care repre
zintă o amenințare serioasă la 
adresa păcii . internaționale si 
securității în regiune, vorbitorul 
nu a avansat nici o propunere 
concretă.

Ronald Reagan a apreciat uti
litatea convorbirilor sovieto-a- 
mericane cu privire la expe
riențele nucleare în Cosmos, 
dar. a reafirmat hotărirea S.U.A. 
de a trece la realizarea proiec
tului militar „Inițiativa de A- 
părare Strategică" (S.D.I.).

cirii cooperării. Aceasta ar 
oferi regiunii posibilitatea de a 
se prezenta ca un front solid 
în negocierile economice și co
merciale internaționale, pen
tru înlăturarea protecționismu- 
lui lumii occidentale puternic 
industrializate.

NAȚIUNILE 
gerpres) — în < 
lui Finlandei, 
juca un rol tot 
domeniul dezarmării, interzi
cerii arsenalelor chimice. înce
tării experiențelor nucleare și 
realizării de progrese la nego
cierile privind reducerea arma
mentelor strategice — a decla
rat Kalevi Sorsa. ministrul fin
landez de externe. El și-a ex
primat. totodată, speranța că 
reuniunea de la Viena a state
lor participante la C.S.C.E. va 
duce la adincirea procesului de 
încredere si de dezarmare pe 
continentul european. Națiunile 
Unite — a arătat vorbitorul — 
reprezintă un instrument va
loros în edificarea păcii și pro
movarea colaborării.

Evocind evoluțiile din Africa 
de Sud, vorbitorul și-a expri
mat speranța că negocierile in 
curs vor duce la acordarea ne- 
întirziată a independentei Na
mibiei și la reglementarea trai
nică a situației din regiune.

din

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres) — Criza economică si 
socială a Americii Latine are 
caracteristici' alarmante, difi
cultățile economice și finan
ciare ale regiunii agravează 
problemele sociale — a arătat 
ministrul peruan al relațiilor 
externe. Luis Gonzales Posada, 
in discursul rostit in cadrul ce
lei de-a 43-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U. El a subli
niat că datoria externă a țări
lor latino-americane însumează 
420 miliarde de dolari, ceea ce 
reprezintă 45 la sută din pro
dusul intern brut al regiunii, 
pentru plata căreia sint desti
nate 40 de procente din veni
turile obținute din exporturi. 
De asemenea, vorbitorul a sem
nalat că participarea Americii 
Latine la comerțul mondial a 
scăzut la patru la sută. în con
dițiile deteriorării schimburilor 
comerciale. Susținind cu cifre 
referirile sale la problemele 
grave de ordin economic și so
cial ce afectează statele din re
giune, ministrul peruan a sub
liniat că pentru a înfrunta a- 
ceste realități trebuie ca. tinind 
cont de amploarea dramei, țări
le latino-americane să se în
scrie definitiv pe calea adin-

PE SCURT
• LA INVITAȚIA C.C. AL 

P.C.U.S., marți a sosit la 
Moscova tovarășul Erich Ho
necker, secretar general al C.C. 
al P.S.U.G., președintele Consi
liului de Stat al R.D. Germane 
— informează agenția TASS.

• TODOR JIVKOV, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria, l-a primit pe pri
mul ministru nigerian, viceami
ralul Augustus Aikhomu. aflat 
într-o vizită oficială la Sofia. 
Au fost discutate probleme ale 
relațiilor bilaterale și aspecte 
de interes comun din actualita
tea internațională, arată agenția 
BTA.

• PARTIDUL Programul So
cialist Birman și-a modificat 
numele, devenind Partidul Uni
tății Naționale, a anunțat pos
tul de radio național Rangoon. 
Observatorii din capitală sînt. de 
părere că Partidul Unității Na
ționale va participa la alegerile

fț
Uliii

UNITE 27 (A- 
opinia guvernu- 

O.N.U. poate 
t mai mare în

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres) — Primul ministru al 
Norvegiei, Gro Harlem Brund- 
tland — subliniind că dezarma
rea și controlul asupra înarmă
rilor sint probleme de interes 
general în soluționarea cărora 
Națiunilor Unite le revine un 
rol important — a arătat că țara 
sa insistă asupra adoptării de 
măsuri care să ducă la oprirea 
imediată a tuturor experiențe
lor cu arma nucleară și la rea
lizarea cit mai curind posibil a 
unui acord de reducere a ar
mamentelor strategice. Premie
rul norvegian a relevat, totoda
tă, necesitatea soluționării pe 
cale pașnică a tuturor stărilor 
conflictuale din diferite regiuni 
ale lumii.

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres) — Datoria externă a 
devenit principala piedică în 
calea progresului economic și 
social al majorității popoarelor 
lumii — a declarat în interven
ția sa președintele Venezuelci, 
Jaime Lusinchi. Evocind difi
cultățile financiare cu care sint 
confruntate țările latino-ameri
cane. președintele venezuelean 
a formulat critici la adresa po
liticii principalelor organisme 
financiare internaționale, sub
liniind. totodată, că aceasta ge
nerează o situație explozivă ce 
aduce prejudicii ireparabile e- 
conomiilor naționale ale țărilor 
de pe continentul latino-ameri- 
can. Problemele datoriei exter
ne a țărilor în curs de dezvol
tare — a spus vorbitorul — 
trebuie să fie reglementate pe 
calea unui dialog, la care 
O.N.U. să-și aducă o contribu
ție sporită.

Președintele Venezuelei și-a 
exprimat speranța ca destinde
rea încordării internaționale. în
ceputul procesului de dialog și 
dezarmare, renunțarea la con
fruntări vor reprezenta un a-

generale aflate în faza de pre
gătire, informează agenția Chi
na Nouă.

• INTR-UN COMUNICAT al 
președinției Consiliului de Mi
niștri ai Italiei este condamna
tă asasinarea de către elemente 
mafiote a președintelui Curții 
de Apel din Palermo, judecăto
rul Antonio Saetta, și a fiului 
acestuia. După cum informează 
agenția ANSA, numeroși repre
zentanți al partidelor politice 
italiene și magistrați au subli
niat că acest asasinat este o 
nouă sfidare lansată de Mafia 
instituțiilor republicane.

Primul ministru Ciriaco de 
Mita a evidențiat necesitatea de 
a se conferi puteri speciale 
înaltului comisar însărcinat cu 
lupta împotriva crimei organi
zate, Domenico Sica, precum și a 
unui răspuns unitar al institu
țiilor, forțelor politice și socia
le la activitățile de tip mafiot.

NAȚIUNILE UNITE 27 
gerpres) — Susana Ruiz 
ruiti, secretar de stat la 
nisterul de Externe al Argen
tinei, după ce a apreciat în in
tervenția sa că „țările în curs 
de dezvoltare, în principal cele 
din Africa și America Latină, 
nu au putut contribui la creș
terea economiei internaționale 
potrivit capacității lor", a ară
tat : „Noua strategie a dezvol
tării globale trebuie concentra
tă intr-o soluție de durată a 
problemei datoriilor externe, 
care să cuprindă, pe de o parte, 
continuarea procesului de re
forme din țările debitoare și, 
pe de alța, reducerea serviciu
lui total al acestor datorii și 
un transfer real al resurselor 
financiare spre aceste țări".

Reprezentanta Argentinei a 
afirmat că Atlanticul de Sud a 
constituit obiectul unei nejusti
ficate militarizări din partea 
statelor posesoare de arme nu
cleare, „care au instalat baze, 
au efectuat manevre și au am
plasat fără restricții unitățile 
lor navale", ceea ce este de 
natură să afecteze securitatea 
întregii regiuni.

Mi-

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres) — Ministrul de ex
terne din Singapore. Wong 
Kam Seng, adresindu-se plenu
lui Adunării Generale a O.N.U., 
a atras atenția asupra pericolu
lui adincirii decalajului econo
mic dintre țările industrializate 
și cele in curs de dezvoltare. 
El a lansat un apel la elimi
narea barierelor din comerțul 
international, la realizarea unui 
sistem comercial global deschis. 
Totodată, ministrul singaporez 
s-a pronunțat pentru solutio
narea pe cale pașnică a stărilor 
conflictuale din diferite regiuni 
ale lumii și pentru concentrarea 
eforturilor popoarelor in sco
puri constructive.

STOCKHOLM 27 (Agerpres) 
— „Forumul nordic pentru se
curitate" este denumirea unei 
organizații recent înființate la 
Stockholm, al cărei obiectiv 
central îl constituie activizarea 
eforturilor și acțiunilor în fa
voarea creării unei zone libere 
de arme nucleare în nordul 
Europei. In acest scop, se au in 
vedere realizarea de dezbateri, 
lansarea unor initiative proprii 
menite să ducă la limitarea 
cursei înarmărilor și la aplica
rea de măsuri in direcția spo
ririi încrederii.

CANBERRA 27 (Agerpres) — 
Deschizînd dezbaterile celei de-a 
patra conferințe anuale a orga
nizației „r 
tare ale 
(WWPP), 
Canberra, 
externe 
reth 
sint 
de 
respectării 
ritătii egale, in vederea redu
cerii riscului unui război nu
clear. Vorbitorul a exprimat 
sprijinul guvernului său față de 
ideea reducerii armelor con
venționale, interzicerii armelor 
chimice și s-a pronunțat împo
triva staționării de arme nu
cleare in regiunea Pacificului.

Organizația „Femeile — parla
mentare ale lumii pentru pace" 
(WWPP) a fost creată in 1985, 
la Stockholm, cu scopul de a 
contribui la creșterea influenței 
femeilor parlamentare asupra 
procesului de adoptare a decizi
ilor privind pacea și războiul, 
structurile și bugetele militare, 
negocierile de dezarmare și so
luționarea conflictelor.

BONN 27 (Agerpres) — In
tr-un apel al organizației „Ini
țiativa de la Krefeld", care re
unește militanți pentru pace de 
diferite orientări și convingeri 
politice din R.F.G., se subli
niază că solutionarea proble
melor majore ale vieții inter
naționale depinde de înlocuirea 
cursei înarmărilor cu dezarma
rea. Este lansată forțelor iubi
toare de pace din R.F.G. che
marea de a lua parte, în zilele 
de 22 șj 23 octombrie, la lucră
rile celui de-al VII-lea forum 
al „Inițiativei 
care se vor 
nericul „Să 
dezarmării".

Seară culturala 

dedicată României

de la Krefeld", 
desfășura sub Re

valorificăm șansele

.Femeile — parlamen- 
lumii pentru pace" 

care se desfășoară la 
ministrul afacerilor 

al Australiei. 
Evans, a arătat 

necesare noi 
dezarmare, pe 

principiului

măsuri 
baza 

secu-

ORIENTUL
In teritoriile de pe Malul ves

tic al Iordanului și Gaza, ocu
pate de Israel, a continuat miș
carea de protest palestiniană.

Au fost Înregistrate noi cioc
niri între manifestanțl și forțe
le israeliene de ocupație care 
au intervenit cu brutalitate. 
Postul de radio Israel, citat de 
agenția KUNA, a anunțat că 
militarii israelieni au ucis trei 
palestinieni. Alți 26 palestinieni 
au fost răniți.

(Agerpres)
BEIRUT 27 (Agerpres) — A 

vioane militare israeliene au a- 
tacat, marți după-amiază, sate 
situate în sudul Libanului, în 
afara așa-numitei „centuri de 
securitate", instituită de trupe
le de ocupație ale Israelului — 
informează agențiile KUNA și 
MENA, câre citează surse locale, 
în urma acestui raid, mai mul
te case au fost distruse.

Tot in sudul Libanului 
înregistrat, in, ultimele 24 
ore, noi acțiuni de atac ale re
zistenței libaneze, cărora li s-a 
răspuns cu tiruri de artilerie 
din partea trupelor israeliene.

Pe de altă parte, în Beirut si
tuația se menține încordată, 
Semnalindu-se noi acte de 
lență.

NAȚIUNILE UNITE 
gerpres) — Reprezentantul 
manent al Libanului la Națiu
nile Unite a . adresat Consiliu
lui de Securitate o scrisoare în 
care se arată că Israelul conti
nuă actele de agresiune care a- 
fectează integritatea teritorială 
și suveranitatea țării, transmite 
agenția TASS.

NEW YORK 27 (Agerpres) 
Președintele Ronald. Reagan a

PARIS 27 
pelul celor 
antirăzboinică a oamenilor 
știință și de cultură din Franța, a 
decis să organizeze, la Paris, 
în zilele de 19 și 20 noiembrie, 
„Statele generale ale păcii". 
La lucrările acestora 
mează să participe 
tanții pentru pace din 
orașele și departamentele 
Intr-o declarație. „Apelul __
100“ a relevat că asemenea ac
țiuni sînt chemate să .mobili
zeze opinia publică la lupta in 
favoarea păcii, în direcția asi
gurării unui viitor pașnic pen
tru întreaga omenire.

(Agerpres) — ,,A-
100". organizația 

de

HELSINKI 27 (Agerpres) 
— Sub auspiciile Asociației 
de prietenie Finlanda — 
România, la Helsinki a avut 
loc o seară culturală dedi
cată frumuseților 
ale Republicii 
România.

Cu acest prilej, 
profesorul Lauri 
prorectorul Universității din 
orașul Turku, președintele 
asociației. Expunerea a fost 
exemplificată printr-un mare 
număr de diapozitive, ilus- 
trind frumusețea și origina
litatea diverselor obiective 
social-culturale, noi și vechi, 
monumente legate de istoria 
poporului român, armonia și 
varietatea peisajului in țara 
noastră.

turistice 
Socialiste

a vorbit 
Lindgren,

• O misiune tehnică a O.N.U. se va deplasa, peste citeva zile, în 
Namibia • Convorbirile cvadripartite privind reglementarea pa 
„ cale pașnică a situației " .........................

NAȚIUNILE UNITE 27 
gerpres) — Organizația 
nilor Unite va trimite, 
șitul acestei săptămîni, 
une tehnică în Namibia 
va ocupa de pregătirile 
le implică procesul acordării in
dependenței acestui teritoriu — 
a anunțat un purtător de cuvint 
al Națiunilor Unite, citat de a- 
genția China Nouă. Misiunea, 
alcătuită din oficialități ale se
cretariatului O.N.U., ofițeri din 
unități de menținere a păcii, va 
sosi la Windhoek — centrul ad
ministrativ al Namibiei —, unde 
va prezenta programul Grupu
lui de asistență al O.N.U. pen
tru perioada de tranziție 
(UNTAG) privind operațiunile 
sale viitoare în Namibia.

După cum s-a anunțat, parti- 
cipantii la convorbirile cvadri
partite consacrate soluționării 
pe cale pașnică a situației din. 
Africa de Sud-Vest au reco
mandat secretarului general al

(A-
Națiu- 

la sfir- 
o misi- 
care se 
pe care

din sud-vestul Africii
O.N.U. ca procesul da acordară 
a independenței Namibiei să 
înceapă la 1 noiembrie a.c.

BRAZZAVILLE 27 (Ager- 
preș) — în capitala R.P. Con
go continuă să se desfășoare lu
crările celei de-a șasea runde 
de convorbiri cvadripartite din
tre reprezentanții Angolei, Cu
bei și R.S.A., cu participarea 
S.U.A., privind reglementarea pe 
cale pașnică a situației din sud- 
vestul Africii. Potrivit surselor 
din Brazzaville, prima parte a 
reuniunii a fost consacrată unor 
întîlnlri bilaterale asupra pro
blematicii de pe agenda convor
birilor.

Pe de altă parte, s-a anunțat 
că șeful statului congolez, Denis 
Sassou Nguesso, l-a primit pe 
reprezentantul delegației Ango
lei, care i-a prezentat un mesaj 
din partea președintelui Jose E- 
duardo dos Santos.

Ședința Seimului R. P. Polone

ur- 
mili- 
toate 
tării, 
celor

„Tineretul rural"
deviza din acest an

a Zilei mondiale

Mieczeslaw F. Rakowski, ales președinte al Consiliului de Miniștri
VARȘOVIA 27 (Agerpres) — 

La Varșovia s-au desfășurat 
marți lucrările ședinței Seimu
lui R.P. Polone, anunță agen
ția P.A.P. In numele Comisiei 
Centrale de Coordonare a co
laborării dintre P.M.U.P.. Parti
dul Țărănesc Unit, Partidul 
Democrat din Polonia și Prezi
diul Consiliului Național al 
Mișcării Patriotice de Renaște
re Națională, Wojciech Jaru
zelski, prim-secretar al C.C. al

P.M.U.P., președintele Consiliu
lui de Stat al R.P. Polone, l-a 
propus pe Mieczeslaw F. Ra- 
kowski, secretar al C.C. al 
P.M.U.P., pentru funcția de 
președinte al Consiliului de Mi
niștri. Seimul a aprobat, prin 
vot, această propunere.

Luînd cuvintul, Mieczeslaw 
Rakowski a anunțat că va în
cepe consultări în vederea for
mării noului guvern și elaboră
rii programului acestuia.

TOKIO 27 (Agerpres) — Un 
seminar internațional in favoa
rea păcii va avea loc la Tokio, 
incepînd din 24 octombrie — 
transmite agenția Kyodo. Și-au 
anunțat participarea la dezba
teri militanți pentru pace din 
Europa, America de Nord și de 
Sud. Asia.

MIJLOCIU
avut la New York o întîlnire 
comună cu miniștrii de externe 

. ai Egiptului si Israelului, Esmat
Abdel Meguid. și. respectiv, 
Shimon Peres. S-a procedat la 
o examinare a situației din 
Orientul Mijlociu, convenindu- 
se ca aceste contacte să conti
nue și in viitor — relatează a- 
gentiile de presă.

a alimentației
ROMA 27 (Agerpres) — 

„Tineretul rural" este tema 
din acest an a Zilei mon
diale a alimentației, progra
mată să se desfășoare la 16 
octombrie, informează agen
ția ANSA.

Organizația Națiunilor 
Unite pentru Alimentație și 
Agricultură (F.A.O.). sub e- 
gida căreia se desfășoară a- 
ceastă acțiune, are in vedere 
problemele stringente legate 
de calificare, educație, dis
tribuirea de pămint și ur
banizare cu care se confrun
tă tinerii din zonele rurale 
ale țârilor în curs de dezvol
tare.

Ziua mondială a alimenta
ției va fi marcată anul aces
ta în peste 100 de țări, pre
cum și la sediul din Roma 
al F.A.O.

Convorbiri sovieto-laotiene
MOSCOVA 27 (Agerpres) — 

La Moscova a avut loc o între
vedere între Mihail Gorbaclov, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S., și Kaysone Phomviha- 
ne, secretar general al C.C. al 
Partidului Popular Revoluțio-

A

nar Laoțian, președintele Consi
liului de Miniștri al R.P.D. Laos, 
aflat într-o vizită oficială în 
U.R.S.S. Au fost analizate pro
bleme ale cooperării bilaterale, 
informează agenția T.A.S.S.

Lucrările Adunării anuale comune
a F. M. I. și B. I. R. D.

vind agravarea datoriei externe 
a țărilor în curs de dezvoltare, 
creșterea deficitului bugetar al 
țărilor occidentale, intensifica
rea protecționismului pe plan 
mondial, in special din partea 
statelor dezvoltate și consecin
țele fluctuației cursului de 
schimb al dolarului.

In ședința de deschidere au 
luat cuvintul directorul F.M.I., 
Michel Camdessus, și președin
tele Băncii Mondiale, Barber 
Conable.

BERLINUL OCCIDENTAL 27 
(Agerpres) — In Berlinul Occi
dental au început lucrările Adu
nării anuale comune a Fondului 
Monetar Internațional (F.M.I.) 
și Băncii Internaționale pentru 
Reconstrucție și Dezvoltare 
(B.I.R.D.), la care participă mi
niștri ai economiei, ai finanțelor 
și guvernatori ai băncilor cen
trale din 151 de state, între 
care și România. Printre prin
cipalele probleme aflate pe a- 
genda reuniunii se află cele pri-

Agendă cosmică

Imagine din Harare, capitala Republicii Zimbabwe
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Tineretul din lumea capitalului
Existențe dramatice, sub semnul nefast

al agravării șomajului juvenil
Alături de dreptul Ia viață, la pace și liber

tate, dreptul la muncă se numără intre atribu
tele majore ale ființei umane. Nimic mai fi
resc și mai legitim, mai concordant cu aspira
țiile omului de bunăstare materială și spiritua
lă decit dorința sa de a munci, de a-și pune 
in valoare potențialul și capacitățile sale na
tive sau perfecționate in procesul de formare 
și de instruire. Nimic mai firesc, așadar, de
cit dreptul omului și în mod deosebit al omu
lui tinăr, de a se bucura de un loc de muncă, 
de a-și ciștiga in mod cinstit traiul, de a do- 
bindi o locuință, de a-și intemeia o familie.

Dar. in pofida acestor năzuințe firești, mai 
multor zeci de milioane de oameni, cu precă
dere tineri din țările unde domnește capitalul, 
acest drept natural le este refuzat in modul cel 
mai dur. Tineri absolvenți sau tineri munci-

tori și cadre cu înaltă calificare, bărbați șl 
femei de cele mai diverse profesii sint nevoiți 
să guste din piinea amară a șomajului, rete- 
zindu-li-se cu brutalitate aspirațiile cele mai 
omenești. Iar această tristă experiență este, 
adesea, pentru mulți dintre ei, pasul decisiv 
prin care se pătrunde, ireversibil, intr-o lume 
a mizeriei șl alienării. Pentru că, dincolo de 
handicapul psihic apărut in viața lor, diminua
rea sau dispariția veniturilor materiale se re
percutează negativ asupra întregii lor vieți. De 
aici și pină la disperare nu este decit un pas 
— pas pe care, din păcate, foarte multi ii fac. 
Dar paliativele încercate — alcoolul și drogu
rile — nu se pot dovedi decit ceea ce sint : 
adevărate amăgiri, modalități disperate de fugă 
dintr-o lume 
omenești.

ostilă celor mai firești aspirații

SAN SALVADOR 27 
preș) — In Salvador au 
înregistrate noi ciocniri 
detașamentele Frontului 
bundo Marti pentru Eliberare 
Națională (F.M.L.N.) și trupele 
salvadoriene. După cum infor-

mează postul de radio „Vence- 
remos", citat de agenția EFE, 
în cursul confruntărilor desfă
șurate săp’tămina trecută,, forțe
le insurgente au scos din luptă 
252 de militari. De asemenea, 
combatanții F.M.L.N. au distrus 
trei vehicule aparținind armatei.

MOSCOVA 27 (A- 
gerpres) —. Cosmo
nauta sovietici Vla
dimir Titov, 
Manarov și 
Poliakov iși 
tinuă programul de 
activitate la bor
dul stației științifice 
„Mir". Comandantul 
echipajului — Vla
dimir Titov — sub 
controlul medicului

cercetător — Valeri 
Poliakov — a efec
tuat experimentul 
„Sport", avînd drept 
scop stabilirea regi
mului optimal al an
trenamentelor fizice 
intr-un zbor cosmic 
de lungă durată. Cei 
trei cosmonauți au 
continuat, totodată, 
cercetările astrofizi- 
ce. folosind observa-

torul orbital instalat 
la bordul modulului 
specializat „Quant".

Potrivit datelor te- 
lemetrice și raportu
lui transmis de pe 
orbită, starea sănă
tății cosmonautilor 
este bună. Zborul 
complexului științi
fic orbital 
desfășoară 
precizează 
TASS.

„Mir" se 
normal, 
agenția

A fi aruncat pe drumuri
Tinerii șomeri din Marea 

Britanie vor fi obligați să vie
țuiască în condiții grele. Potri
vit organizației „Youth Aid", 
ei vor fi nevoiți să trăiască de 
pe o zi pe alta, să doarmă în 
condiții precare, să locuiască 
în cămine și adăposturi provi
zorii sau să se aciuiască în 
case abandonate , odată cu in
trarea in vigoare a „modifică
rilor" anunțate de guvern (este 
vorba de fondul ajutorului de 
șomaj). Intre altele se mențio
nează că „noua barieră de 
vîrstă" — conform căreia per
soanele de 18—25 de ani vor 
primi ajutoare săptămînale in
ferioare comparativ cu persoa
nele aflate înțr-o categorie 
mai mare de vîrstă — va fi, 
parțial, responsabilă pentru 
prejudiciile ce vor fi aduse ti
nerilor șomeri britanici. Iar cei 
sub 18 ani se vor afla într-o 
situație și mai grea, deoarece 
fondul alocat pentru ei este și 
mai mic. Și, oricum, indife
rent de categoria socială de 
vîrstă. ajutoarele primite nu 
vor fi suficiente pentru asigu
rarea necesităților minime, 
pentru o viață decentă. . Di
rectorul organizației „Youth 
Aid", Paul Lewis, a declarat 
că principalele victime se vor

rîndui tinerilornumăra în 
care ies de sub tutelă și al ti
nerilor handicapați, fără fami
lie. Organizația de caritate 
menționată a subliniat că gu
vernul conservator a prezentat 
propunerile respective fără a 
ține seama dacă tinerii afectați 
de măsurile respective au sau 
nu pe cineva care să le asigure 
mijloacele de subzistentă. Si
tuația va fi deosebit de grea 
pentru cei care sint singuri pe 
lume.

Victimele preferate 
ale sărăciei

puțin 20 de procente. Pe de 
altă parte, din cauza unor fe
nomene care s-au produs în 
economia americană, 
mativ un sfert dintre 
din S.U.A. au devenit 
parțiali. Doar la nivelul unui 
an, veniturile a 58 la sută din
tre tinerii americani se aflau 
sub nivelul oficial al sărăciei.

Tineri fără un loc de muncă

aproxi- 
tinerii 
șomeri

ladat publicității 
de organizația

Un raport 
Washington 
obștească „Fondul pentru apă
rarea copiilor" relevă un feno
men social caracteristic „so
cietății tuturor posibilităților" 
de peste Atlantic : tot mai 
multi copii și tineri din Statele 
Unite sint victime ale sărăciei. 
Ce determină această evoluție 
dramatică? Răspunșul experți- 
lor este foarte clar : scăderea 
veniturilor familiilor și șoma
jul în creștere. Documentul 
organizației amintite mențio
nează. în acest sens, că, în ul
timii ani, veniturile reale ale 
tinerilor americani în vîrstă de 
20—24 de ani au scăzut cu cel

După cum a anunțat Minis
terul Muncii al S.U.A., în mo
mentul de față în această țară 
există 6 851 000 de șomeri, ceea 
ce reprezintă 5,7 la sută din 
totalul populației active. Ma
rea majoritate a celor ce au 
fost privați de dreptul la mun
că sînt persoane tinere, în 
vîrstă de pînă la 25 de ani. Ci
frele date publicității sînt însă 
mult mai mari decit cele reale, 
aprecia un comentator al com
paniei de televiziune „NBC“, 
care a prezentat mecanismul 
de „aranjare" a cifrelor pri
vind șomajul, astfel încit ta
bloul general să nu fie prea 
sumbru în preajma alegerilor 
prezidențiale. In statisticile 
oficiale, consemnează printre 
altele compania de televiziune, 
nu sînt incluși circa un milion 
de cetățeni, dintre care foarte 
mulți tineri, care, descurajați

de lipsa totală de perspectivă 
în găsirea unui loc de muncă, 
au renunțat să mai caute. Dar 
ministrul muncii i-a trecut în 
așa numita categorie a „oame
nilor muncii ce și-au pierdut 
speranța" și nu îi mai consi
deră șomeri. La această cifră 
se adaugă tinerii care lucrează 
ocazional, uneori o oră pe săp- 
tămînă fiind 
avînd venit, 
șomajului se 
la sută, sau 
Datele unui sondaj 
mental arată că 35 la sută din 
locuitorii marilor orașe, în 
vîrstă de cel puțin 16 ani, nu 
eu un loc de muncă și au re
nunțat la căutări din lipsa unei 
pregătiri adecvate, din 
drogurilor, 
inutilității, 
de sărăcie 
voiți să-și

Un gest disperat
Maria Rita Olivetti, 28 

ani, este licențiată in drept cu 
„magna cum laude". Este tină- 
ra din Roma care s-a sinucis 
nu de mult. Licențiată de peste 
un an, toate încercările sale 
de a găsi un Ioc de muncă au 
eșuat : situația de șomer pe o 
perioadă nelimitată devenise 
din ce in ce mai greu de su
portat. în primăvara acestui 
an. oficialitățile italiene au 
comunicat rezultatele . trimes
triale cu privire la forțele de 
muncă : numărul șomerilor a- 
tingea pentru prima dată 3 mi
lioane, dintre aceștia, 72 la 
sută sînt tineri între 14 și 29 
de ani. Printre ei se număra 
și Maria Rita. Pentru o bună 
parte din cei 2 127 000 tineri și 
tinere în căutare de lucru 
frustrarea este cotidiană. Pen
tru tineri în general, pe lîngă 
numărul incredibil de mare al 
șomerilor apar tot mai eviden
te unele caracteristici „calita
tive" îngrijorătoare ale șoma
jului. Crește numărul șome
rilor între 25—29 de ani, încep 
să se îngroașe rîndurile persoa
nelor de peste 30 de ani aflate 
în căutarea primei ocupații ; 
sînt tot mai numeroși tinerii 
care riscă să nu obțină nicio
dată un loc de muncă. Fiecare, 
în funcție de sex, de nivelul 
de pregătire profesională, de 
studii, are posibilitatea maxi
mă de a găsi de lucru la o a- 
numită vîrstă : pe măsură ce 
această „vîrstă" este depășită, 
crește riscul de a rămîne pen
tru totdeauna fără ocupație

considerați ca 
In realitate rata 
va ridica Ia 8,3 
chiar mai mult, 

guverna-

cauza 
apatiei și simțului 
generate de starea 
in care sînt ne- 
ducă existența.

permanentă. Cine rămîne în 
afara pieței muncii prea multă 
vreme după terminarea școlii 
nu mai are posibilitatea de a 
prinde trenul:..

Cifre care acuză
Potrivit unui studiu al Bi

roului International al Muncii, 
șomajul în rindul tineretului a 
luat proporțiile unei adevărate

Welcome fe

Doi dintre cei peste 1,2 mi
lioane de tineri șomeri bri
tanici in căutarea unei slujbe

calamități în țările vest-euro- 
pene. Pe ansamblul statelor 
membre ale Organizației pen
tru Colaborare Economică și 
Dezvoltare — O.E.C.D. — în 24 
de state industrializate tinerii 
sub 25 de ani reprezintă circa 
40 la sută din totalul șomeri
lor. Practic, în aceste țări, fie- 
care al cincilea tînăr este în 
căutarea unui loc de muncă • 
Numărul 
oficial în 
milioane.

șomerilor înregistrați
S.U.A. a ajuns Ia 6.9 

ceea ce corespunde

unei rate a șomajului de 5,7 la 
sută. In rîndul populației de 
culoare, rata șomajului a ajuns 
la 12,6 la sută, iar a tinerilor 
de culoare — Ia 38,3 la sută. 
In cazul tinerilor albi, rata șo
majului este de 12,4 Ia sută • 
Potrivit unei statistici publica
te la Londra, numărul șomeri
lor în Marea Britanie, care au 
sub 25 de ani, se ridică la 
1 286 183 • In Canada șomajul 
este foarte ridicat, în special 
In rindul tinerilor între 15—24 
de ani, 12,5 la sută dintre aceș
tia neavînd un loc de muncă
• In Franța numărul șomeri
lor tineri intre 15—24 de ani 
va spori de la 23 la 27 la sută
• Peste 120 000 tineri 
sub 25 de ani se află 
pe listele de șomaj • 
care are o populație 
porție de 50 la sută sub 25 de 
ani. este confruntată cu o rată 
a șomajului dintre cele mai 
ridicate in Europa occidentală 
— 18 la sută • Peste 300 000 
portughezi in vîrstă de pină 
Ia 25 de ani sînt șomeri • 
Spania deține recordul Europei 
occidentale in ce privește rata 
șomajului, cu trei milioane de 
oameni fără lucru, ceea ce în
seamnă 23 la sută din popu
lația Întregii țări. Mai 
jumătate din tinerii 
între 16 și 19 ani au 
viți de acest flagel • 
mii 20 de ani, șomajul în rîn
dul tineretului austriac a înre
gistrat o creștere alarmantă. 
Potrivit datelor oficiale, în 
prezent sînt înregistrați la ofi
ciile de plasare a forței de 
muncă din Austria peste 60 000 
de tineri • în R.F. Germania 
sint Înregistrați oficial 2 149 000 
șomeri, cu 50 000 mai mulți de- 
cît în vara anului trecut. După 
ultimele date oficiale peste 33 
la sută dintre aceștia sint ti
neri între 16 și 25 de ani.

belgieni 
înscriși 

Irlanda, 
în pro-

mult de 
spanioli 
fost lo
in ulti-

ALEXANDRU IANCU

La închiderea ediției
27 (Agerpres) — în 

înregistrați
BONN 

rîndul șomerilor 
oficial în Republica Federală 
Germania se numără circa 
126 000 de cadre cu studii su
perioare. relevă un studiu a- 
supra utilizării forței de mun
că dat publicității la Bonn.

Potrivit studiului, citat de 
agenția A.D.N., doi din cinci 
diplomați vest-germani devin 
șomeri imediat după termina-

rea studiilor universitare. în 
anumite sectoare de activitate 
sînt înregistrate peste 500 de 
cereri pentru un loc de mun
că. Cei mai afectați de șomaj 
sînt medicii și arhitectii. Do
cumentul subliniază că peste 
60 la sută dintre șomerii cu 
studii superioare sînt tineri 
sub 35 de ani. 
tre șomeri se 
de lucru de 
mai mult.

O cincime din- 
află in căutare 
un an si chiar
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